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LAKÁS
'— Uraim, nem az a mi feladatunk, 

hogy véget vessünk a lakás-uzsorának és 
a lakás-nyomoruságnak, hanem az, hogy el- 
csendesitsük a felizgatott közönséget.

Ezt egy városi képviselő mondta azon 
az ankéten, mely a fővárosi lakásmizériák 
megszüntetése miatt ült össze. Aki igy be­
szél, az csak haziur lehet, vagy háziúrnak 
rokona, barátja; vagy megbízottja. És az 
az ankét, amelyik ezt az urat nem dobta ki, 
nem más, mint a főváros lakásuzsorásainak 
eszköze, alkalmazottja. Az ilyen rosszlelkü, 
cinikus beszédre csak az lehet a válasz, 
hogy az ember befüti az agyvelejét és tor- 
kaszakadtából lázit a háziurak ellen, az an­
két ellen, a főváros tanácsa, polgármestere 
és utolsó kis semleges közege ellen is! Gya­
lázat az, ami itt történik, amit a telek-spe­
kulánsok, városszépitők, városépítők, sza­
bályozók és az isten tudja miféle cimü ala­
kok müveinek.

Mert senkise higyje ám, hogy a lakás­
veszedelem és a lakbér-uzsora máról-hol­
napra nőtt meg ekkorára! Évtizedek bűnei 
érlelték, nevelték, dédelgették ezt a ször­
nyet, amely most úgy el tudja tátani a szá­
ját, hogy mindnyájunkat lenyelhet. Itt min­
dent meg lehet csinálni, ami erkölcstelen és 
káros és, hogy a bandita-garázdálkodás 
nem ismer akadályokat, azt legjobban mu­
tatják azok az esetek, amelyek Polónyi vá­
rosatyái múltjából kerültek napfényre.

Budapest a világ egyik legszebb fek­
vésű és legjobban elcsúfított városa. Ennek 
épp úgy a panamista gazdálkodók az oka, 
mint a lakásbérek tűrhetetlen drágaságá­
nak. Ha azonban az ember még jobban be­
lemélyed a dologba, akkor rá kell jönni az 
egészen elrejtett okokra, amelyekkel szem­
ben mindaz, amit elmondtunk, csak a sze­
rény okozat szerepét tarthatja meg. A házi- 
urság Budapesten egy foglalkozás, épp úgy, 
mint az ipar, vagy kereskedelem. Nálunk 
vannak kávésok, vendéglősök, fűszeresek, 
szabók, cipészek, asztalosok, lakatosok és 
háziurak.

Ez egy dolgozni nem szerető tipus, a 
mely nemcsak, hogy maga utálja a munkát, 
de egy rejtett és alantas ösztönénél fogva 
üldözi, szipolyozza, nyúzza, tönkreteszi azt, 
aki két keze munkájából akar megélni. 
Olyan városokban, ahol kevesebb a kávé­
ház, ahol kevesebbet kártyáznak, ahol az 
emberek nagy ipart és nagy kereskedelmet 
űznek, ahol a pénz egészségesen kering a 
szolid vállalkozások erezetében, ahol nincs 
biztosabb és jövedelmezőbb befektetés a

munkánál, ott a házak, tehát a háziurak is, 
csak a szociális összetartásnak, az emberek 
egymásra utaltságának dokumentumai. 
Egy nemzetgazdasági tünet, egy szép és 
megnyugtató jelenség. A tehetősebb házat 
épit és födelet ad azoknak, akik még nem 
tartanak ott, hogy össze tudták volna róni 
a maguk kunyhóját, vagy palotáját. Az 
ilyen társadalmakban aztán háziúrnak lenni 
majdnem veszteség, mert a ház semmi 
esetre sem hozza meg azt a kamatjövedel­
met, mint akár a kereskedelem, akár az 
ipar.

A mi beteg gazdasági életünkben 
mindez fordítva van. Itt szolidan és termelő 
szándékkal vállalkozni és befektetni majd­
nem egyenlő a tönkremenéssel, a csőddel. 
Ez félénkké, zsugorivá teszi az embereket, 
akik, ha egy bizonyos összeget összekupor- 
gattak, összecsaltak, összeraboltak, vagy 
legritkább esetben Összedolgoztak, hát sze­
retnek házat építeni, vagy venni, mert a 
háziúr befektetése akkora kamatot hoz, a 
mekkora a szemérmetlensége és kapzsisága. 
Ezeket az uzsorás tulajdonságokat a ható­
ságok s a város mostoha atyái mindig ké­
nyeztették, mert hiszen az uzsorás háziúr 
és a városi mostoha atya igen sok esetben 
egy személy.

Mindezeknél fogva végzetszerűen kel­
lett arra a pontra érnünk, ahol most va­
gyunk. El kellett jutnunk oda, hogy megte­
remtettük a lakás-háborúk világkülönleges­
ségét s hogy a középosztálytól kezdve le­
felé minden embert öt—hat fokkal lejebb 
állítottunk a testi élet kulturlétráján. Vagyis 
a kultúrával növekvő testi igényeket mind­
ezeknek alább kellett szállitaniok. Ezek az 
igények az étkezés, lakás, ruházkodás, tisz­
tálkodás és művelődés köréből nőnek ki. Ez 
azt jelenti, hogy a főváros lakosságának na­
gyobbik fele az őt megilletőnél sokkal rosz- 
szabb, szükebb, egészségtelen lakásban 
kénytelen lakni; hitványabbat és kevesebbet 
kénytelen enni; rosszabb ruhát kénytelen 
viselni; kevesebbet fürödhet; kevesebbet 
olvashat, tanulhat és kevesebbet járhat 
színházba, mint amennyi mindezekből a 
kulturlétrán elfoglalt helyzeténél fogva 
megilletné.

Az ősembernek még jó volt a barlang 
és az odvas fa belseje is, de nekünk véghe- 
tetlenül fontos szükségletünk az embersé­
ges lakás. Milyen más az, ha gyermeksc- 
günk tágas, világos, tiszta és egészséges la­
kásból nő bele a küzdő életbe, mint ha ala­
csony, nedves zugok szomorú félhomályé- 
hói fiatalon megtörve, elszomorodva és gyá­
ván lopódzunk a világba.

Embertelen, hitvány házuzsorások, ha 
ti ezt érteni tudnátok!
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* A KIRÁLYNÁL >*
HetediH Közlés Hi"den M feBter,va

Ischlbo kiküldött munkatársunk" az 
alábbiakban folytatja a királyról szóló nagy­
szabású tudósítását. Ezzel a folytatással 
munkája végéhez közeledik. Mindent meg­
tudott a királyról, ami megtudható, és az 
olvasó megállapíthatta, mennyi uj, soha 
nyilvánosságra nem került, izgatóan érde­
kes részletben volt gazdag közlése. A király­
ról szóló közléseink mai utolsóelőtti folyta­
tását itt adjuk:

GeneraldireRíor Palmer 
^ am Wien Sr

Tehát megtudtam annak az ősz urnák a 
nevét, aki a királyijai egyidejűleg látogatta meg 
reggeli hét órakor Schratt Katalint, félóráig idő­
zött nála és ugyanakkor távozott a Villa Feli- 
citasbél, amikor a király is elment tőle ée Schratt 
Katalin bekísérte a császári villába. General­
direktor Palmer, aus Wien.

Itt Isehlben sokan ismerik Palmer urat, kü­
lönösen a bécsiek, ezek majdnem kivétel nélkül 
tudják, hogy kicsoda. A bécsi 0österreichische 
Länderhank igazgatója. Azt azonban inár sonki- 
sem tudta, hogy mit kereshetett a Villa Felici- 
tasban, mi dolga lehetett a királylyal és mi vi­
szonyban van Schratt Katalinnal. Szokatlan és 
érdekes volt a látogatás, ezt mindenkinek éreznie 
kell. S a látogatás érdekességét százszorosán fo­
kozza, hogy senki róla fölvilágositissal szolgálni 
nem tudott.

Hosszas utánjárás után mégis megtudtam 
róla mindent. Telefonon fölszólítottam egy ma- 
gasállásu urat, aki maga is bejáratos az udvar­
hoz és tudja minden intim dolgait. Kérdezöskö- 
désemre a következő választ kaptam:

— Ismerem Palmert. A bécsi Oester- 
reichische Laenderbank vezérigazgatója. 
Régi bizalmasa Schratt Katalinnak, Ö ke­
zeli a vagyonát. Amikor barátságuk már 
több esztendős volt, Schratt Katalin be­
mutatta Palmert a királynak is. A király 
megkedvelte Palmert, és megajándékozta 
bizalmával. Ennek a rokonszenvnek van 
egy speciális magyarázata: a király na­
gyon szeret kártyázni, és a tarokk-parti 
hiányzó játékosának helyét Palmer töl­
tötte be. Azon a reggelen, amelyen Palmer 
kiment Schratt asszony villájába és a ki­
rály is ott volt, minden bizonynyal hár­
masban kártyáztak. Beck báró, a vezér­
kari főnök, és Palmer, — ez a két legked­
vesebb partnere a királynak. Palrnernek 
igazán jó embere a király. Hallgat rá, 
megkérdezi a tanácsát. Annyira megked­
velte Palmert a király, hogy a vagyona 
kezelését is reábizta. Most már nemcsak a 
király és Schratt Katalin vagyonát kezeli 
Palmer, illetve a bankja, hanem a főher­
cegek egy részének vagyonát is. A főher­
cegek közül is többen nagyon szeretik 
Palmert. Palrnernek komoly befolyása 
van az udvarra. Mellesleg, ez annál érde­
kesebb, mert Palmer zsidó vallásu ember.

Ennyit tudtam meg Palmerről s ez elég volt. 
A fölvilágositás mindenkit kielégíthet.

A Király vadászni megy
Délben, úgy fél tizenkettő táján kopogtatnak 

az ajtómon: az a kocsis voll, aki rendesen vitt. 
'A vasútról jön, mondja ée jelenti nekem, hogy 
az udvari váróterem lépcsőjén ki van terítve a 
szőnyeg, ami nem szokott lenni, hacsak nem ér­
kezik valami udvari személy, vagy valaki elmegy. 
Eljött, hogy ezt elmondja. Hátha érdekel.

Kimentünk a vasútra. A szőnyeg csakugyan 
végig volt terítve a várótermen és kint a per- 
ronon is. Odamegyek a vasúti portáshoz cs ér­
deklődöm, valaki érkezik talán. Mondja: Frigyes 
főherceg leányát várják a déli vonattal.

Tizenkét érakor megjött a vonat és rajta 
Frigyes főherceg nagyobbik leánya, — ugyanaz, 
akinek az eljegyzése körül való bonyodalmakról e

cikkek során már szóltam. Egyedül jött, leugrott 
a kocsi lépcsőjéről, egy lakáj leeegitette s az 
udvari kocsi bevitte a Kaiser-Villába. Fiatal 
leány, talán tizenkilenc éves, finom, elragadóan 
friss és elegáns jelenség, úgyszólván 8 az egyet­
len Habsburg-leány, aki igazán szép.

Még egy-két porcig lézengtem a perronon, 
néztem az érkezőket s az indulókat, finom ango­
lokat és franciákat, csodálatos asszonyaikkal, 
nyers-selyemből készült, porköpönyegben, hosszú, 
lengő, színes fátyolokkal. 8 az ndvari váróterem 
szőnyegét nemi szedték föl. A váróterem ajtaja 
is nyitva maradt. Talán várnak még' valakit. 
Odamegyek egy vasúti alkalmazotthoz, érdeklő­
dőin, kit várnak? Rám nfa, összevonja a szem­
öldökét s azt mondja:

— Nem bndom. — De úgy mondta, hogy lát­
szott rajta: nem akar fölvilágositást adni.

Az érkezési oldalra mentem át s ott egy isme­
rősömmel találkoztam. Kerzl doktor volt, a ki­
rály orvosa, aki, ahogy ezt már elmondtam, ked­
ves ős előzékeny volt hozzám.

— No, — mondja, — kijött megnézni a ki­
rályt? Fájdalom, és nem mehetek cl a vadászatra, 
táviratilag hívtak el a környékre egy paciensem­
hez, kimentettem magam és leírtam. Nagyon 
sajnálom.

— Hol lesz a vadászat,?
— Nem tudom bizonyosan, nem érdeklődtem 

iránta, miután én nem mehetek el. Vág)- Körber- 
thalban, vagy Höllgrabenben. A múltkori vadá­
szat elmaradt, de mára is volt vadászat kitűzve. A 
múltkori kirándulás elmaradt és most nem tu­
dom, a múltkorit tartják-e meg ma, vagy pedig 
egészen kihagyják-e ; programúiból.

— Mikor lesz az indulás?
— Azt sein tudom pontosan. De kérdezze 

meg valamelyik vasúti embertől, hány órára van 
jelezve.

(Folytatása holnap.)

La kell verni a lázadást. Polónyi 
Gézának ne tegyünk szemrehányást. Barát­
ságába’ fogadta Supilót, végig ünnepeltette 
elébb a koalíció vezérlő-bizottságában, el­
vitte a Sas-körbe, egyetlen igaz barátunkká 
avatta s lm hirtelen be nem következik a 
bécsi béke, még díszpolgárrá is választatja. 
Amilyen nagyot bukott utóbb méltó barátja 
és pártfogója, Polónyi Géza, olyan nagyon 
megnőtt Supiló. Valóságos vezére lett a ma­
gyar országgyűlésre delegált horvát képvi­
selőknek, ö, aki mögött semmiféle párt sem 
áll, aki nem is magyar állampolgár s akinek 
igazság szerint nincs is választóképessége. 
S ez a politikai briganti oda fejlesztette a 
helyzetet, hogy a horvát obstrukció utójáté­
kaként föllázitotta. Magyarország ellen Hor­
vátországot, Szlavonországot, legújabban 
pedig Fiúméban kalózkod ik. A helyzet Zág­
rábban korántsem rózsás. A bán — Ea- 
kodezay Sándor — már se nem nyugodt, se 
nem reménykedő. Kitűnt, hogy a, magyar 
kormány megint rettenetesen hibázott s 
azokkal az engedményekkel, amiket a hor- 
vátoknak a magyar nyelv súlyos arculcsa- 
pásával adott, nemhogy mérsékelte volna a 
lázongok harci kedvét, hanem éppen meg­
fordítva, fokozta az üvöltő hiénák telhetet­
len étvágyát. Elébb-utóbb királyi biztosi kell 
küldeni Zágrábba. A bajomiét és a Mannli­
cher talán csak kijózanítja őket. Az erélyes 
rendszabályokkal, amelyeknek igazán eré­
lyeseknek kell lenniök, nincs miért várni, 
sőt nem szabad várni. A lázadók keze már 
Fiume felé jár. Egyetlen tengeri kikötőnket, 
amelybe drága magyar milliókat fektettünk 
bele, az olaszok bírják. A rapprezentanza

abszolút többsége olasz, a podesta olasz, 3 
magyar kormány képviselőjére, a kormány* 
zóra kimondták a bojkottot, megüzenik neki, 
hogy ne tegye be a lábát a közgyűlési te­
rembe, mert az esküt nem teszik le a kezébe 
s a magyar kormány tűri a pofonokat és 
hallgat. Csoda-e, hogy a horvátok vérsz»< 
met kaptak s most már Fiume felől is szó* 
rongálnák minket? Nem a függetlenségi 
párt teljes lejáratására vezet ez a megma­
gyarázhatatlan tiirelmesség, ez a vakság? 
A magyar kormánynak cselekednie kell. 
Rendet kell teremtenie Horvátországban 
akárhogyan is. Ki kell végezni a lázadást s 
aki e munkának útjába akadályt gördH 
tene, pusztuljon, ha horvát, ha olasz...
un__1.:::. . "':::vwa .--------jsrm

novemberben
Fizetni! Fizetni!

A jövő héten szerencsénk lesz Beck 
báróhoz, az osztrák miniszterhez, eljön vele 
egy pár osztrák miniszter s a budavári mi­
niszterelnökségi palotában nyélbeütik a ki­
egyezést. Ami tulajdonképpen már a nyár 
elején kész volt, csak nem akarták világgá 
kürtőim, hátha felizgatták volna vele a köz­
véleményt — még idő előtt. A nagy tanács­
kozáson szó lesz természetesen a kvóta-kér­
désről is, valamint a delegációkról. A m a- 
gvar kormány köréből azt az ér­
tesülést kaptuk, hogy a delegációk még eb­
ben az esztendőben összeülnek, hogy letár­
gyalják — vagyis, ami a fő: megszavazzák 
az eléjük terjesztendő i n d cm n i t á s t. 
Mert a kormányok egyelőre csak indeinni- 
tást kérnek, de arra aztán hamar szüksé­
gük van. Még pedig nőve m b erbe n.

Október io-én tartja első ülését a Ház 
s amint elintézik a formaságokat, nyomban 
kérni fogja Wekerle, hogy a Ház vá­
lás z s z a meg a közös ügyek 
tárgyalására kiküldendő or­
szágos bizottság tagjait. Ez 
nem fog egészen simán menni, mert a nép­
párt — igy beszélik — taktikai 
okokból nem akar résztvenni 
a delegációban, másrészt a függet­
lenségi párton is akarnak némi akadályt ál­
lítani a közös költségek megszavazása elé.

Egy tekintélyes negyvennyolcas kép­
viselő, ki tagja volt a legutóbbi delegáció­
nak, ma ezeket mondta A H i r munka­
társának :

— A delegáció, úgy tudom, novem­
berben fog összeülni és pedig az idén 
Becsben, Én semmi esetre 
se vállalom most a delegá­
ció-tagságot, mert a közös költsé­
gek megszavazását nem tartom helyes­
nek. Olyanok a politikai viszonyok, bogy 
én komoly megfontolás után kénytelen 
voltam erre az elhatározásra jutni. És eb­
ben nem ingathat meg senki, se Kossuth, 
se a kormányelnök. A közös kor­
mánynak egy rézfillért se 
szavazok meg. Előbb látni aka­
rom az alkotmánybiztositéko- 
k a t, de mindet, aztán tudni akarom, 
hogy a kiegyezésből lesz-e hasznunk, 
vagy most is ráfizetünk, mint eddig.

*

Kemény dió lesz hát a delegáció meg­
választásának dolga. De csak ez. Ha a par­
lament megválasztotta a delegáció tagjait, 
Wekerle nyugodtan lehet: mindent meg 
fognak szavazni a kurucok . . .
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SzövetKezeteK Mohácsa

Beszélgetés dr. HorvátH Képviselővel
világítsa meg a kormány és a Hitelbank visel-

400.000 Korona miatt 
WeKerle Kiutalta 

A HitelbanK megtagadta

* árulás \
a magyar nemzet ellen! 
Destcaptate Romane... 

Lázitj&K az oláhokat!

Felbérelt izgatok aljas munkájáról kapott 
értesítést ma A Hir. A magyar képviselőházban 
helyet foglaló román képviselők minden alkalmat 
fölhasználnak arra, hogy a magyarok ellen 
fölizgassák a román népet, sőt annyira is 
mennek, hogy a daszkálokat valósággal presz- 
szionálják, hogy üldözzék a magyart min­
den téren és minden vonatkozásban. Ható­
ságaink pedig — és ez a fölháboritó — 
tétlenül nézik az izgatok gaz munkáját. Senki 
sem veszi észre, hogy most például Uunyadvár- 
megyében mily nagy veszedelem fenyegeti a ma­
gyarságot. Nem rémkép ez, hanem személyes ta­
pasztalat, melyet e sorok Írója szerzett a hunyad- 
megyei fírád községben. Augusztus 28-dika volt, 
este kilenc óra. A Piac-tcren sok oláh fiatalem­
ber gyülekezett s egy adott jelre rázendítettek a 
Destcaptate Romano kezdetű izgató dalra. Az 
oláh szabadság jövő martirjai, élükön egy román 
nemzetiségű országgyűlési képviselő fiával, a füg­
getlen, szabad Romániát éltették magyar földön.

Ezen a napon volt a románok Nagy Boldog­
asszony-ünnepe s künn az erdőn népünnepély 
cime alatt láziló beszédekkel tartották össze az 
oláh lakosságot. Arra tanítják őket, hogy ne is­
merjék cl a magyart urnák, magyarnál, tótnál, 
zsidónál no vásároljanak, csalt az oláhnál. A nép 
jó, becsületes, de teljesen hatalmában van az iz- 
ga toknak.

A hatóság? Alszik. A szolgabiró oláh, tehát 
meg se mozdul, — n főszolgabíró pedig hallgat, 
nem tartja opportunus dolognak, hogy a darázs­
fészekbe nyúljon. Ideje volna már gátat vetni az 
oláh izgatok féktelen aknamunkájának. Erős 
nemzetiségi politikára van itt szükség, szembe 
kell nézni a rakoncátlan elemekkel. Andrássy 
gróf belügyminiszter kötelességei közé tartozik 
ez a kérdés. Kár, hogy a belügyminisztériumban 
eddig keztyiis kézzel bántak olákval, tóttal, holott 
már rég elérkezett az erélyes kéz politikájának 
ideje. 1 issza kell állítani a belügyminisztérium­
ban a nemzetiségi ügyosztályt! Rendet kell te­
remteni a nemzetiségi kérdésben, de minél ha­
marább!

A bírák. Ezer gond, millió mellőzés 
kiséri a magyar bírót a pályáján. Esküt 
tesz rá, hogy minden befolyástól menten az 
igazságot, v.sii k az igazságot fogja keresni 
és alkalmazni s óriási felelősséggel járó 
munkáját a mindenható állam úgy jutal­
mazza, hogy csak a dijnokot rosszabbul. A 
nagyváradi bírák kezdték meg a mozgalmat, 
amely minden irányban való fiiggetlonifé- 
siiket követeli. A mozgalom vezetői most 
arra kérik az ország bírói testületéit, hogy 
a. végrehajtó-bizottság megkeresését tanul­
mányozzák és szeptember tizedikéig jelent­
sék be elhatározásukat

Báró Burtán Boszniában. Báró Burián 
István közös pénzügyminiszter hétfőn Budapestre 
érkezett s meglátogatta apósát, báró Fejérváry 
Géza darabont-kapitányt. A közös pénzügyminisz­
ter rövid pár óráig tartózkodott a fővárosban, 
mert útját tovább kellett folytatnia Boszniába, 
hol teljes egy hónapig marad.

Tömeges csőd előtt 

Magúkkal rántanak mindenkit 

Félnek, hát ijesztgetnek

Leplezetlen, kemény őszinteséggel muta­
tott rá A Hir a veszedelemre, amelyet a szö­
vetkezetek válságos helyzete zúdított Buda­
pestre. A száz és egynéhány szövetkezet sok 
ezer váltója aláaknázta a fővárost. Alig van 
már itt ember, aki vagy közvetve, vagy köz­
vetlenül adósa, érdekeltje nem lenne valame­
lyik szövetkezetnek. A nagy pénzintézetek­
nek a pénzbőség szép napjaiban pikáns fa­
lat volt a szövetkezeti váltó. A kliens a sze­
rencsétlen áldozat, mint egy ökör, olyan nyu­
galommal fizette a tizenöt-busz százalék ka­
matot és költséget, a szövetkezeteknek is ma­
radt haszna s a nagy bank is jól járt. A bete­
vők három, három és fél százalékát bőven 
meghozta a szövetkezeti leszámítolásért föl­
számított hat-hőt-nyolc százalék.

De elmúltak az aranjuezi napok, a ban­
kok ridegen becsukták kasszáikat a szövet­
kezetek elől s most kátyúba rekedt mindenki 
és minden, aki és ami a szövetkezetek körül 
van. Wekerle Sándor rászánta magát végre 
és kiutalt a Magyar általános hitelbanknál 
negyszázezer koronáit a szövetkezetek részére, 
a Hitelbank az összeg folyósítását azonban 
megtagadta. A szövetkezetek egy része most 
még csak segített magán, de jó néhány szö­
vetkezet alatt máris megingott a talaj. Nos, 
amelyek még felszínen maradtak, holnap 
este közös értekezletet tartanak annak meg­
vitatására, hogy mihez fogjanak. Mit csinál­
janak a kormánynyal szemben, amely lom­
hán alszik s nézi, talán kéjelegvc, hogy mint 
pusztul el Budapesten százezer ember s mit 
csináljanak a nagy bankokkal, amelyek vé­
gül maguk is válságos helyzetbe kerülnek, 
ha a szövetkezetek elbuknak.

A Hitelbank vizsgál, 
de nem fizet

A Magyar Altalanos Hitelbank egyik igaz­
gató ja,baranya vári Ullmann Adolf — mint A 
Nap jelentette — megjelent a Szövetkezeti Köz­
ponti Bank helyiségében, fölkereste a bank igaz­
gatóit s közölte velük, hogy mielőtt a kincstár 
négyszázezer koronáját átadja, kicsit széjjel akar 
nézni. Aztán lelkiismeretesen megvizsgált min­
dent, megállapította a statust s kijelentette:

— Úgy látom, hogy a négyszázezer korona, 
amelyet a kincstár kiutalt, kevés az ügyek teljes 
rendezésére. Az uraknak igazuk volt, amikor töb­
bet kértek. S mert ezzel a négyszázezer koronával 
az urakon nincs segítve, nem adom oda ezt sem, 
hanem sürgősen jelentést teszek a pénzügyminisz­
tériumnak.

Az enunciúeió ellen nem volt mit tenni. A 
Szövetkezeti Központi Bank tudomásul vette 
Ullmann határozatát.

Ullmann igazgató különben kijelentette, 
hogy nem áll, hogy a kincstár négyszázezer ko­
ronát kiutalt volna a szövetkezetek részére. Ha 
az utalványozás megtörtént volna, nyomban és 
minden habozás nélkül folyósították volna. Kü­
lönben a szövetkezetek dolga, hogy segítsenek 
magukon. Így beszélnek a bankok, amikor segi- 
tcniök kellene. Amikor nem zsarolhatnak száz­
ezreket., s az üzlet csak szerény polgári hasznot 
ígér, akkor nincs közgazdasági hivatás, nincs 
közéleti feladat, akkor bezárkóznak cs ridegen 
kijelentik, hogy más dolguk van , . .

Pusztuljon el minden
Annak a küldöttségnek, amely a szövetke­

zetek részéröl n kincstár segítségét leérte, tagja 
volt dr. Horváth Gyula országgyűlési képviselő 
is. A üir munkatársa fölkereste öt s megkérte,

kedését.
— Désy Zoltán pénzügyminiszteri 

államtitkár jól fogta fel a helyzetet — je­
lentette ki dr. Horváth Gyula — s bár 
csak rövid ideig tárgyaltunk vele, meg­
győződtem róla, hogy a szövetkezetek vál­
ságán, amelyet nem a szövetkezetek, de a 
nagy bankok idéztek elő, valóban segíteni 
akar. Belátta Désy azt is, hogy a kérdés 
nem egyszerűen a szövetkezetek ügye, ha­
nem elsőrangú közgazdasági kérdés, söl 
politikai is.

— A kormány nem bocsájtotta ren­
delkezésünkre az egész összeget, amelyet 
elsejére kértünk, hanem csak négyszáz- 
ezer koronát. Ezt is a Magyar Általános 
Hitelbank utján. Ezeknél a kormányse- 
gitségekncl az a szokás, hogy a pénzügy­
miniszter szabja meg a feltételeket, ame­
lyek mellett a bank a folyósított összeget 
tovább adja s úgy tudom, mindössze fél 
százalék jutalék szedését engedte meg a 
Hitelbanknak. Ez a fél százalék — elis­
merem — nem nagy dolog s hiszem, hogy 
legelső sorban ez az oka annak, hogy a 
bank az üzletbe vem megy bele.

— De ez a bank dolga és a. kormányé 
és nem a szövetkezeteké. A szövetkezetek 
ugv fognak magukon segíteni, amint le­
het. Holnap, szerdán este értekezletet tar­
tanak. Ha addig nem történik intézkedés 
a. kormány részéről, vagy a Hitelbank ré­
széről. a. szövetkezetek bejelentik a fizetés- 
képtelenséget. Számíthatunk, nem tudom 
mennyi végrehajtásra, vagy száz esődre, 
amely kíméletlenül magával rántja a 
vagy intézeteket is. Lesz pánik olyan, a 
milyent még nem láttunk, megái' a. vérke­
ringés az egész vonalon s lerombolódih az 
államhitelünk is.

Ezek a/- utolsó szavak igen figyelemre mél­
tók. Vagy ide tendál Wekerle Sándor ? Lo ae mer­
jük vonni a konzekvenciákat.

Az ultimátum
A szövetkezetek kötelékének bankja, a Szö­

vetkezeti Központi Bank Részvénytársaság hiva­
tása magaslatán állt. Működését Ullmann, a Hi­
telbank igazgatója felülvizsgálta és mérlegét tel­
jesen aktívnak találta. A kincstár pénzét azonban 
— mint föntebb részletesen elmondottuk — nem 
adta át neki. A szövetkezetek ennélfogva elhatá­
rozó lépésre szánták el magukat. Szerda este hét 
órára gyűlést hívtak össze s ezen a következő pre­
pozíciók kerülnek szóba:

Ha a kormány délig nem segített, az 
összes váltókat óvatolják és peresítik.

Az összes szövetkezetek felszámolnak.
Az adósokkal szemben csak amennyi­

re lehetséges, viseltetnek kímélettel.
Hogy ebből mi következik, az világos. A vál­

tók peresitése esetén a szövetkezeti adós, ha le­
fizette is nagyrészt kölcsönét, mégis a teljes ősz- 
szeg erejéig szavatol és perelhető.

Utolsó kísérlet
Aki csak valamely szövetkezethez közel áll, 

azzal foglalkozik, hogy valamikép kisegítse a 
szövetkezeteket a bajból. A Központi Szövetke­
zeti Bank ügyésze dr. Burger Géza szakadatlan 
keresi az érintkezést a nagy pénzintézetekkel.
A szövetkezetek értekezlete holnap este lesz. A 
délelőltöket dr. Burger arra használja föl, 
hogy felkeresi újra — ki tudja hányadszor az 
utolsó napokban! — az intézetek direktorait és
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beszel velük. Hátha meglágyulnak! Hátha meg­
lágyítja őket a veszedelem, amely a nagy inté­
zeteket sem kerüli el s a haszon, amelyet a szö­
vetkezetek súlyos viszonyai között maguknak 
kiköthetnek. Mert mindennél elébbre való a 
nagy haszon. Ez a legelső.

Töár kezdi! Egy erős és hazafias moz­
galom leszorította Polónyi Gézát, a koalí­
ciós kabinet rossz szellemét a politikai szín­
térről. Odakerült a kedves tanyára, amely 
őt kora ifjúságától fogva táplálta és felhiz­
lalta, a törvényszék elé. Most pedig Körös- 
kényen, messzi, messzi minden politikától 
— politizál. Már megint kezdi. Némiképp 
okult s most már nem ir bizalmas levelet, a 
melyet végül a címzett nyújt át indiszkréten 
a nyilvánosságnak, hanem egyenesen nyílt 
levelet tesz közzé. Nem azért, hogy védekez­
zék egy bécsi újságnak ama vádja ellen, 
mintha a néppárt kiválását ö rendezte 
volna, dehogy, dehogy ... Bejelenti, hogy 
amint helyreáll az egészsége, nyomban újra 
a politikai harctérre lép. Az egészsége, Po­
lónyi Géza ur? Az egészsége? Kérem szé­
pen egészen más dolgokról van most szó. Az 
egészségét nem bántja senki, egészségileg 
minden jókat kíván önnek mindenki. A be­
csületről méltóztassék beszélni, a becsület­
ről, amelyet eredetileg legszemélyesebben té­
pázott meg s amelyet^ azután a legszélsőbb 
nyilvánosság vett éles bonckése alá s addig 
nyeste és vágta, amíg az igazságügyminisz- 
teri szék megtisztult és bitorlója a büntető 
törvényszékre tette át tartózkodási helyét. 
Maradjunk csak az ügy mellett, rendezzük 
el elébb azt a kis becsületet...

K&tonadolog. Valamelyik osztrák 
ezredben — ebben az egy dologban valóban 
nem tesznek különbséget osztrák és magyar 
fiú között — kegyetlenül pofozta a legény­
séget két altiszt. A honvédelmi minisztert 
a parlamentben meginterpellálták s a mi­
niszter, akkor még uj ember, komolyan 
vette a különben igazán komoly dolgot: ki­
jelentette, hogy a két altisztet szigorúan 
megbüntetteti. S pont ezen a napon, talán 
ugyanabban az órában, amikor arlhau- 
seni Freund lovassági tábornok, Becs város 
térparancsnoka maga elé citálta a két al­
tisztet. Lehordta őket, várfogságot emlege­
tett, a két ember remegő térddel, lélegzetét 
visszafojtva várta a sorsát és hallgatott. 
Egyetlen szó, egyetlen védekezés nem hagyta 
el ajkukat. Freund lovassági tábornok el­
lágyult. Ki tudja, nem az jutott-e eszébe,
hogy a két altiszt maga is áldozat, áldozata 
annak a szellemnek, amely elébb-utóbb min­
denkit megejt az osztrák ármádiában. El­
lágyult és megkegyelmezett nekik. A két al­
tiszt most szabad, de nem térparancsnok és 
nem aktiv katona többé Freund. Azt a pilla­
natot, amikor ellágyult és emberi szívvel ér­
zett, nem bocsátja meg neki a had vezetőség. 
Elcsapták. Fölmentették és nyugalomba 
küldték.

csupa nagyotmondás az egész altábornagyi 
beszéd, melynek éle Beck báró ellen irá­
nyul, neki szól a sorok között való támadás. 
Hát hiszen nekünk tökéletesen ^ mindegy, 
akárhogy marakodnak a fekete-sárga kato­
nák. Valószínű, majdnem bizonyos, hogy 
Beck éppen olyan tehetetlen volt, mint ami­
lyen Conrád s vele együtt mind, akik fekete­
sárgák. Ezek csak ahhoz értenek, hogy fe­
cséreljék a nemzetek millióit . . .

Ha megszólal egy stréber . . . Kla­
genfurtban, hol az idei hadgyakorlatok foly­
nak, megszólalt hötzendorfi Conrád altábor­
nagy, a vezérkar főnöke. Ebből a szürke 
katonából, kiről korábban alig hallottunk 
egy szót is, hihetetlen stréber lett, amióta a 
vezérkar élére állították. Annyira megy már, 
hogy szidja az elődjét, az öreg Back bárót, 
ki a királynak kedvenc katonája és meghitt 
barátja volt. Különben ha szidja, jól teszi. 
Tie ö is csak a mása. A hadsereg fejlesztésé­
nek folytonosan haladó, minden stréberség- 
től és a személyiség minden elötérbetolásá- 
fól mentes munkának kell lennie — mondta 
Conrád — nem pedig egymást felváltó pár­
tok, kotériák, vagy személyek változó férc- 
mii vónek. A modern hadsereg kiépítésénél 
annyi erő hat közre, hogy az érdemet egyes 
ember nem igényelheti — fejezte be a nagy- 
képű nyilatkozást Conrád. Csupa ellentét,
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A száj és a fogak 
ápolására
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Orvosi vélemények gyűj­
teménye minden dobozhoz 

mellékelve.
Aseptol szájvizpasztillák 1 
doboz 2 kor. 1 zsobtiihus 
50 fill. Aseptol fogpor 1 do­
boz 80 fillér. Aseptol fog­
kefe férfi K. 1.50, női K.

1.30, gyermek K. I.— 
Kapható minden gyógy­
szertárban, drogériában és 

illatszcrtárban. 
Készíti és központi főrak­
tár : Dr. Dembitz fog- és 
szájápoló szerek laborató­
riuma Budapest, Rákóczi-út 

10. szám.

KS ő leélő
társadalmi összeköttetésekkel bíró urakat és nőket 
o*y uj hOndiul mii torjosztesóre helyben és vi­
déken fényes javadalniftnáss*! alkalmazunk. Akvi- 
zieióképos egyének (mellékes foglnlkozásképon Is) 
könnyen kereshetnek mog havonta 1000 koronát. 
Magyar Könyvkereskedő Ró-.zvrnytárs. Bmlajiost, Liszt 

íouo J'eioiic-tér Ö.

Megérkeztek a leg­
újabb angol

Elfogott vállalkozó
Londontól — Kolozsvárig

a legszebb fonóik­
ban, darabja 13, 15 

és IS korona.
KERTÉSZ PÁL

Rákóozl-ut 49, 
nNépszínházzal szem­

ben Telefon 46 -79,

Egy milliós Krach epilógusa

an

A budapesti rendőrség ma este letartóz­
tatta Krause Emil vállalkozót, aki az Aka­
démia-utca 13. száma alatt lakott. Nagysza­
bású bűnügy főszereplője ez a Krausz Enni, 
aki esztendőkön át foglalkoztatta a magyar- 
országi és külföldi hatóságokat.

Krn.nsz Emilnek valamikor viiagzo üz­
lete volt Kolozsvárott és vezető szerepet ját­
szott a város úri társaságában. A legna­
gyobb erdélyi ruhakereskedés gazdája volt, 
de költekező életmódja tönkretette.

A ritkamód ügyes, élelmes ember rövid 
idő alatt talpra állott és jelentékeny össze­
get szerzett üzleti géni alifásával. A nagy sti- 
fusu vállalkozók típusa volt, abból a szívós 
fajtából, amely akárhányszor tönkremegy, 
uj életet tud kezdeni.

Krausz egészen a lelke lett a Renienyik- 
cégnok. Régebben vas kereskedők voltak a 
Bemenyik-család tagjai, később nagy va­
gyont szereztek a szerencsés vállalkozásaik­
kal. szorgalmukkal és takarékosságukkal. 
Erdélyben több értékes bányájuk volt.

Krausz Emil különösen Remenyik Li- 
póttal volt üzleti összeköttetésben. Európá­
ra szóló tervet eszelt ki, amelyhez Remenyik 
adta volna a pénzt és Krausz biztosította, 
róla, hogy megszerzi a legszolidabb külföldi 
töke’ nagymértékű hozzájárulását is a ba­
nyák ' ‘rknázása céljából.

Kiutazott Berlinbe és Pórisba. Az 
utóbbi metropolisból azt jelentette, hogy si­
került nyélbeütnie a vállalat tervét.

Telt-múlt az idő, de a megvalósulás 
nem következett be. Remenyik aztán gyanút 
fogott, majd a tudomására jutott adatok 
alapjan bűnvádi toijeiemcsi c u " , 
ellen négyszázezer korona elsikkasztom 
miatt.

Ennyi értékű váltót csalt ki ugyanis 
tőle Krausz Emil s szerinte jogtalan uton- 
módon értékesítette, a kapott összeget pedig 
zsebre vágta.

Megindult a nyomozás, amelyet Bérezi 
Béla rendőrtanácsos vezetett. A néhai főnyo­
mozó kiutazott Londonba is, mert értesült 
róla, hogy Krausz az angol fővárosban tar­
tózkodott. Az ügyészségtől kieszközölt elfo­
gatóparancs alapján Krauszt börtönbe jut­
tatta és a kiadatási eljárás azzal végződött, 
hogy a vállalkozót hazahozták.

Krausz itt is sokáig börtönben ült. Az 
ártatlanságát hangoztatta és okmányokat 
mutatott be, amelyekkel igazolta, hogy kill 
földi eljárása föltétlenül sikerrel végződött 
volna, ha Remenyik — ellenségeinek besu- 
gására — meg nem akasztja a terv megvaló­
sításában. Az ügynek sok bonyolult részleté­
be máig sem tudtak világosságot deríteni, 
Krauszról azonban meg lehetett állapítani 
annyit, hogy könnyelmű embernek, tékozló 
világiinak mondhatják, de becstelenséget 
nem követett el tudatosan.

Az eljárásnak vagyonjogi része most is 
folyamatban van. Kraúsznak vagyontalan- 
sági esküi kellett volna letennie. A kolozsvári 
ügyészség megidézte, de ö nem jelentkezett.

Ma este beállított a főkapitányságra és 
megkérdezte, hogy távozhat-e Budapestről, 
rendezheti-e az ügyét olyan módon, hogy es­
küt. tesz? Ezek s a többi kérdései gyanút kel­
tettek, utána néztek a bűnügyi nyilvántartó 
osztályban dolgának s megállapították, hogy 
a kolozsvári ügyészség k&rfízö levelet adott 
ki ellene.

Ennek alapján letartóztatták. Rövid 
jegyzőkönyvet vettek föl s aztán fölkisérték 
egy második emeleti cellába. Holnap Ív ki sé­
rik Kolozsvárra, ahol további sorsa fölött 
döntenek.

twrsim
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Vall leányoB. Hóikéra!
Megrimtottáii a vaH leáayolíst Cziníos és cinKosai

Éjjel a vaKoK Hozott Válság, vizsgálat

BűnSH a temesvári Vakok Egyletében
Háborodjanak fel az álszemérmesek, a 

bűn, amelyet A Ilir pőrén tár a közönség elé, 
iszonyatos és undorító. Mi nem tárgyalunk 
zárt ajtók mögött, ha minden emberi érzé­
sükből kivetkőzött gonosztevőket, amikor 
már-már kicsúsztak a hínárból, odarugunk 
a rendőrség elé, felkutatva vétkük minden 
bizonyítékát. Arról van szó, hogy a temes­
vári vakok intézetében a, nevelésükre és ápo­
lásukra bízott szerencsétlen vak leánygyer­
mekeket rendszeresen megbecstelenitették. 
Évtizedek óta ugyanazok vezetői a temesvári 
Vakok Egyleté-nek, borzalommal, félelemmel 
gondolnak arra, hány vak leánynak tehették 
tönkre az életét a hosszú idő alatt, amíg 
most A Mir lerántja a leplet bűneikről. 
Tiz-tisennégyéves leányokat nyomorítot­
tak meg, kergettek halálba, mind csene- 
vész, vak gyermekeket. A vakok intézetébe 
szegény emberek adják a gyermekeiket, néha 
koldusok is, akik a szerencsétlent többnyire 
gyűlölik, terhűkre van és Így történt, hogy 
eddig a vén ember égbekiáltó becstelenségei 
titokban maradhattak. A Ilir közlései után 
le kell tartóztatni a bűnösöket, a rendőrség­
nek, a hatóságoknak nincs több kibúvójuk, 
a mi bizonyítékaink élnek, szegény kis leá­
nyok, fájdalmukban véresre marják testü­
ket és zokogva panaszolják meggyűld zá­
sukat.

T.

ilira
Szikra Erzsi, ti zen négy éves vak leány. 

Ma kidobták a budapesti vakok egyletének 
Hungária-köruti rnonhelyéböl, mert kide­
rült, hogy a temesvári árvaházban arra 
kényszerít ette u gondnok, hogy sovány, vá­
lt gödi kis testét adja oda bűvös vágyainak. 
A leány, aki itta a szenzáció középpont jában 
édl, mind a két szentére rak, a bal szemén fe­
hér hályog van. Egészen fejletlen, keskeny 
vnllu, a melle még alig domborodik, a lába 
vékony, a térdén felül csontos, visszata­
szító, csúnya a kis leány teste, éppen nem 
vágyakat keltő! A feje: egy szép érdekes vo­
nás rajta, a szája és az álla közt, ez és semmi 
egyéb, a haja ritkul, mint a tífusz betegeké, 
a szája nagy, mindig mosolyog, de a vakok 
el kényszeredett, a szivekbe sajgó mosolyával. 
Az apja Szikra János nevű budaörsi nap­
számos. Svéi b ember. A szegénységtől és a 
nyomorúságtól patinás a feje, a beszéde, az 
esze is. Ma délben lie jött a lányáért a vakok 
intézetébe, ahol Viíéir Rezső gondnok csak 
ennyit mondott neki:

— Vigye haza a lányát, itt nem marad­
iad, a többi leányok csúfolják, gyötrik, vigye 
haza. Táléin két-három hónap múlva kien­
gesztel ödtt ele iránta, akkor hozza vissza!

Szikra Jánosnak nem mondták meg, 
miért kínozzák a többiek a vak leányt. Mikor 
beleié jöttek a Hungária-utón a városba, 
Szikra Erzsi elmondott mindent az apjának. 
.-1 temesvári gondnok, Üzintos Kelemen, bii- 
rtits viszonyra kényszerű ette, a többi lányok 
megtudták, azóta nines se éjjele, se nappala.

A vak leány A ZiíR-nél
Szikra János a vakok intézetéből egye­

nesen A Hit szerkeszt őségébe hozta a lányát.
— Kijöttem A Iliihez, — mondta, — 

mert \udom, hagy innen büntetés megy a bű­
nösökre!

K;- a leány értelmesen, időszerinti sor- 
rendber, elmondta, milyen gyalázat érte. 
Nines tudatában unnak, mi történt vele, nem

fél, nem szégyenkezik, bátran, világosan be­
szól, csak ha a fájdalmas emlékeit újítja fel 
emlékezetében, akkor görcsösen kulcsolja 
össze a kezét, végigbuzza a homlokán hosz- 
szukás sarga ujjait és zokogás rázza a mel­
lét, de könny nem jön a szeméből.

Szikra Erzsi a következőket mondta el 
Czintos Kelemen gaztetteiről A Hir egyik 
munkatársának:

Erigy előre BösKe
— Az apámnak nyolc gyereke van, én az 

ötödik vagyok. Három éve m/ult február nyolca- 
dikán, hogy a község, mert jóviseletii voltam, 
beadott a temesvári vakok intézetébe. Nem bán­
tak velünk rosszul, kérem, néha a fiuknak bajuk 
volt Czintos gondnok úrral, de nekünk, a leá- 
nyoknak csak mikor felnőttünk.

Ebben az évben március 25-én történt. Iste­
nem, hogy milyen jól tudom. A többiek el vol­
tak, hazamentek húsvéti ünnepre, csak heten 
voltunk, de ezek is szerte, ki az iskolában, ki a 
hálóteremben betegen. Én az ebédlőben ültem. 
Este hét óra elmúlt, hiszen sötétedett, megérez- 
tem. Akkor bejött az öreg ur, a Czintos Kele­
men ur és mellém ült. Megfogta a. karom, egész 
kikel jött, a két szék egymás mellett, szorosan. 
Azt mondta:

— Böskc, ha te is akarnád, nagyon jó volna, 
szorítsd hozzam a kezed! Megölelt és mondta, a 
hangja rekedt volt, amikor mondta: — Erigy 
előre Böskc, én majd utánad megyek, nehogy 
meglásson a néni.

A feleségét értette az öreg ur, az öreg nsz- 
szonyt. így hivott egy félreeső helyre, én men­
tem, nem tudtam mi lesz, jó volt hozzám és né­
hány hét óta a beszédje is szépséges volt. Kilenc 
órát ütötte . . . Olt rámparancsolt és nagy fáj­
dalmat okozott nekem. De mikor kérdezte, fél­
tem és azt mondtam, ncan baj.

Másnap, márcins 26-án aztán még csúnyább 
dolgot követett el rajtam. Sikoltottam, remeg­
tem.. azt hittem, végem van örökre, meghalok. 
Éjszaka nem tudtam aludni, napokig hányko­
lódtam és csak hajnal felé aludtam el, akkor is 
felriadtam minden neszre és álmomban sírtam, 
vizes volt a párnám reggel mindig.

Mese a szabóról és az ördögről
—• A következő nap egy leány a házból elvitt 

az ő hazájába. Jicz Róza nevezetű, Tolvádián 
lakik, közel Temesvárhoz. Hetven krajcárt fizet­
tünk a vonatért oda és vissza. Husvét hétfőjén 
jöttünk vissza. Az ur örült, éreztem, hogy örül, 
szépen szólt:

— Na, Biiske, megérkezett már!
Husvét keddjén a többiek a hálóban, én az 

ebédlőben, este volt. Bejött az ur. Ezt mondtam:
— Jaj, le kell feküdni és nem tudok aludni.
Sírtam, ő felelte:
— Na Böske, ha megteszed, amit akarok, 

akkor minden jó lesz. Jól fogsz aludni, úgy bi­
zony, nagyon jó álmod lasz.

Elhittem. És az ur mesélni kezdett, nagyon 
nevetős mesét, úgy megkacagtatott. Mesélt a 
szabóról és az ördögről, aki nem tudja elérni a 
furfangos szabót, mert az elinal elölő egy cérna- 
szálon. Jó mese volt.

Olyan rossz a bácsi 7
— Sokszor vitt aztán be a félreeső helyre. 

Talán tizenhatszor is. Parancsolta, tegyem, én 
megtettem kérem szépen. Mikor mondta, hogy 
ö a gondnok és már hetvenhétévé öreg ember,

5

•9wum ha}t warn »kockát ndbem. Vem Üthette*
az arcát, csak a szarát hallottam mindig; a há­
lyogtól nem látok, nagyeágoe ur.

Májusban megtudtok, hogy Budapestre jö­
vőnk. Már erőszakolta az öreg ur nagyon ét 
isoonyu halogatásaim »attak, utáltam se eteti, « 
báoét ragged otthagytam. Elmentem az öreg as­
szonyhoz, a házvezető n ács csigához ée sírva el­
szóltam magam, mindent, mindent. Jó szíva 
asszony lehetett, nem haragudott egy kicsit sem, 
csak ennyit felelt:

— Hál: olyan rosse volt a bácsif

Szikra Böske kínszenvedése
— Legutoljára is elvitt a helyre. Előtte már 

ki parancsolt, mentem, de visszaintett. Korán 
van még Böske! — mondta a fülembe, — eszem­
be jutott, hogy nincs még időm. Azután később 
elment m el ettem és a sapkájával a fejemre ütött. 
Jel volt és kifutotam, több mint egy negyed­
óráig vártam rá, ő is szaladva, izzad tan jött.

— Még meglátnak! — mondta, aztán nekem 
esett, hősbe az óráját nézte és mindig megmondta 
meddig voltunk együtt. Olyan beteg voltam, 
kérem, bevánszorogtam az ágyba. Aludni a vi­
lágért se tudtam, a hideg mindig rázott, fáztam 
is meg a forróság is kiütött a testemen, bor­
zasztó, borzasztó volt. Az ételt lenyelni nem 
tudtam, a torkomon akadt a falat.

Az anyaság érzése
— Budapesten tizennyolc napja voltam már 

a vakok intézetében és már azt hittem, hogy 
senki sem tudja, mi volt az öreg úrral a félre­
eső helyen. De mert éjszaka vacogott a fogam 
és sokat hánytam, megkérdezte Landprecht Te­
réz, aki mellettem aludt:

--  jnr? vroiiy Szíl-TTS, El’ZSÍ ?
Nem tudtam tovább tartani, bár esküt tet­

tem rá a félreeső helyen a gondnok urnák, el­
mondtam mindent végig. És hallotta a többi 
is, Dreuer Katica nevű is, aki megírta az anyám­
nak, hogy én úgy vagyok. Bejött az anyám, a 
leányok elmondták, szaladt Vitár Rezső gondnok 
úrhoz és megjelentette.

Orvostól — orvoshoz
— Májusban volt, huszonegyedikén. Más­

nap a gondnok nagyságos ur, az anyám és én 
elmentünk egy nevezetes orvoshoz, Kerekeshez, 
aki megvizsgált és azt adta tudtul, hogy úgy 
vagyok, kérem szépen.

A gondnok ur nem nyugodott bele. Azt 
mondta anyámnak:

— Nem lehet, hiszen tizennégy esztendős 
Szikra Erzsébet, lehetetlen dolog, nem lehet 
igy . . . Két nap múlva a vakok házának ruha­
tárosnője, Fása Etelka és egy férfi, nem tudom 
kicsoda, a hangját nem ismertem, elvittek Dobos 
tanár úrhoz, aki azt mondta, hogy nem vagyok 
már leány, de gyerekem nem lesz.

Kidobják a vaKoK házából
— Hogy kitudódott a titkom, a leányok 

meggyülöltek, kérem. Mit állottam kil Az egész 
ház csak engem rágott, csúfoltak:

— Hülye, majom, disznó, szamárkirály! 
Még más csúnya neveket adtak. Többet nem 
tudok. Ma értem jött édesapám és visz haza. 
Budaörsre, mert kirúgtak a vakok házából . . .

Még másokkal is kezdett
Megkérdeztük Szikra Erzsébetet, bogy 

más lányokkal is erőszakoskodott-e a temes­
vári gondnok.

— Igenis. Másokkal is. De csak ját­
szásra ment velük, nem hagyták magukat. 
Megkinozta Sleich Janka huszonnégyéws,
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nagyon szép vak leányt és Rimsrieder Ilonka 
tizenháromévest. De ezek csak egyszer men­
tek vele a félreeső helyre, csak egyszer, nem 
többször . . ,

Ennyit mondott a vak leány
II.

Válság a vaKoK egyletében
Az igazgató lemondott 

A gondnoK eltűnt
Mikor a temesvári vakok intézetének 

csúf botránya kiderült, nagy kavarodás tá­
madt az intézet vezetőségében. Első ered­
ménye az lett, hogy Seffer Károlyt, a vakok 
intézetének hosszú időn át volt igazgatóját 
nyugdíjazták. Ez nem régen történt. Seffer 
Károly most Temesvárott lakik. Minden jel 
arra vall, hogy az igazgató távozása szoros 
összefüggésben van a vakok intézetében elő­
fordult botrányokkal.

Érdekesebb a gondnok esete. Hosszú 
időn át volt a vakok egyletének gondnoka 
Fodor József. Iluszonnégy-huszonnyolcéves, 
nőtlen ember. Alighogy ez a csúf botrány 
kipattant, alighogy az úgynevezett „vizsgá­
lat“ megkezdődött julius Hz és tizenötödike 
között, Fodor József hirtelen eltűnt az inté­
zetből. Tizenötödike óta nem látták Temes­
váron és most sem tudja senki sem, hogy 
hol tartózkodik. Minden valószínűség sze­
rint neki is része van a botrányokban.

Furcsa állapotok vannak ma a vakok 
intézetében. Igazgató nincsen. Az igazgató 
dolgait Lindner Ármin városi tanácsnok, 
•ügyvezető alelnök végzi. Fodor József, a 
volt gondnok szökése után két hétig egyálta­
lában nem volt gondnoka az intézetnek. Ju­
lius huszonnegyedikén küldött egy uj gond­
nokot Budapestről a Vakokat Gyámolitó 
Országos Egyesület. Az uj gondnok: Tänzer 
Lipót.

III.

„Valóban megtörténi..
A Brr szerkesztősége telefonon kérdést inté­

zett a temesvári Vakok Egylete gondnokságához. 
Tänzer Lipót gondnok kérdéseinkre a következő­
ket mondotta:

— Valóban megtörtént az a csúf 
botrány, amely után érdeklődnek. Az ada­
tokban tévedés van: Czintos Kelemen, a 
kit a kis lány a csúf botrány elkövetésével 
vádol, nem volt a Vakok Egyletének gond­
noka. Anyja, Czintos Kálmánná hosszú 
időn át az egylet számvevőnője volt, Fia, 
Czintos Kelemen husz-huszonnégyéves 
fiatalember, valami főbb hivatala van a 
városnál és anyjának az intézet épületé­
ben levő lakásában lakott. Ez a fiatalem­
ber követte el az erkölcstelen merénylete­
ket a Szerencseden vak leány ellen. Erről 
nem tudok részleteket, mert én csak né­
hány nap óta vagyok itten. Nem tudom 
azt sem, hogy több vak leányról volna 
szó.

— Annyit tudok, hogy a dolog július­
ban pattant ki. Vizsgálat is volt. Ennek 
során az akkori gondnokot felfüggesztet­
ték, Czintos Kálmánné házvezetőnőt, pe­
dig a fia sérelmei miatt megfosztották 
házvezetőnői állásától. Ekkor történt még, 
hogy az igazgató, Seffer Károly lemon­
dott. Helyét Lindner Ármin vette át. En­
gem pedig kineveztek gondnoknak Fodor 
József helyére. Egyéb nem történt...

— Annyit tudok még, hogy Czintos 
Kelemen anyja, amint az intézetből elbo­
csátották, a belvárosba költözött. Éppen 
ma délután volt, nálam. Keservesen pa­
naszkodott, hogy milyen rosszul megy 
sora. Kosztosokat tart a lakásán. Fia, 
Czintos Kelemen most is nála lakik.

Kiderül, hogy a vak leányok mogrontói töb­
ben voltak. A házvezetőnő fia, Czintos Kelemen, 
feltétlenül bűnös. Ez azonban a vizsgálat során 
derült ki. Szikra Erzsi esete azonban többet je­
lent. Ezt a szerencsétlen leányt, akit egész életére 
megnyomorítottak, még ki sem. hallgatták. Ő pe­
dig határozotton vallja, hogy aki öt megrontotta, 
az intézet, gondnoka volt és idősebb ember. TJgy 
látszik, hogy a volt gondnok eltűnése szoros ösz- 
ezefüggésben áll a csúf gaztettekkel cs hogy a 

bűnösök többen voltak.
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~ Elintézett konfliktus. A ferencvárosi 

pályaudvar kibővítése dolgában a kereskedelmi 
kormány és a főváros között komoly nezeteltc- 
rések támadtak. Jó ideig mindkét fél hajthatat­
lan maradt, mignem most a konfliktus békés el­
intézéssel végződött. A kormány a főváros által 
sérelmesnek talált rendeletét visszavonta, a ta­
nács pedig ma tartott ülésén a pályaudvar kibő­
vítéséhez szükséges területet átengedte.

A református papkongresszus. Szep­
tember 18-án Budapesten a református lelké­
szek országos kongresszust tartanak, amelyen 
megalakítják az Országos Református lelkész- 
egyesületet. A kongresszus ezenkívül tárgyalás 
alá veszi az 1848: XX-ik törvénycikket, és ak­
ciót indít a lelkészek anyagi helyzetének javí­
tásáért.

~ Micsinait újra elfogták. A hires 
pjostakocsis, a furfangos Micsiuai Mihály, 
aki sokáig hőse volt a budapesti népdalok­
nak és kiváló alakja a nagyvárosi betyár- 
romantikának, ma ismét a börtönbe került. 
Ezúttal nem valami nagy eset miatt. Négy 
esztendeje tudvalevőleg kihajtott egy meg­
rakott postakocsin a főváros határába, ahol 
feltörte a kocsiajtót, óriási összeget lopott ki 
a belsejéből és megszökött. Heteken át haj­
szolta a rendőrség, meg a csendőrség 1903. 
júniusában, amíg végre el tudták csípni. 
Három esztendőnél tovább ült a soproni 
fegyházban As pár hónappal ezelőtt — mivel 
nagyon jól viselte magát — föttételesen sza­
badlábra helyezték. Hazament a falujába, 
ahol azonban nem tudott boldogulni ás fel­
jött Budapestre. Itt a Népligetben levő Sver- 
teeéky-félő vendéglőben kapott alkalmazást, 
mint kocsis és háziszolga. Kiderült, hogy a 
börtönbüntetés nem javította meg. Lopott a 
vendéglőben, ami csak a keze ügyébe esett: 
evőeszközt, fehérneműt, bort és sok egyéb 
holmit. Mindezt apránkint eladogatta a Tc- 
leky-tércn, a zsibárusoknak. Sverteczky ven­
déglős tetten érte ma délelőtt és följelentette 
a rendőrségen. Detekf iveket küldöttek ki és 
Micsinait nem sokkal utóbb elfogták a To- 
leky-téren, amikor éppen a zsákmány egy 
részét megvételre kínálta. Bekísérték a fő- 
kapitányságra, ahol Mi csinál a többi közt 
ezt mondotta:

— Beismerem a lopást. Szükségem volt 
rá, a pénzt egy lnáynak adtam. Egész éle­
temben senki se szeretett, mindenki bántott, 
ahogy a börtönből kijöttem, még rosszabb 
lett a sorom, szidtak, gúnyoltak, üldöztek. 
Csak Hornyaié Zsófi szeretett. Hálás akar­
tam lenni, de pénzem sohase volt. Hát onnan 
vettem, ahonnan lehetett.

A szerencsétlen, szerelmes Micsinait 
holnap délelőtt átkisérik az ügyészség fog­
házába s a leány ellen — amennyiben bű­
nösségét igazolhatják — szintén megindít­
ják az eljárást orgazdaság címén.

Általános sztrájk Nagybányán. Kedd 
hajnalra sztrájkba lépett. Na.gybánya egész iparos- 
munkássága: sztrájkolnak n. szabók, nz asztalosok, 
a lakatosok, az ácsok, a kőművesek, cipészek és a 
vercsvizi bányamunkások. Az összes sztrájkolok 
száma hat-hétszáz. Ma délelőtt tüntető felvonu­
lást tartottak, délutánra pedig nagygyűlést hir­
dettek. A rendőrség ezt. betiltotta és a mozgalom 
két vezetőjét, Jóesák Ferencet és Varga. Jánost 
el tol oneo itatta. Délután e miatt apróbb-nagyobb 
zavargások voltak. A rendőrség több munkást le­
tartóztatott. Estig semmi fordulat, nem történt.

Eltűnt a javítóintézetből. A főkapi­
tányság bűnügyi értesítője mai számában közli, 
hogy Kohn Sámuel augusztus 1-én este megszö­
kött az aszódi javítóintézetből. Kohn levelet irt 
egyik rokonának, amelyben azt mondja, hogy 
rosszul bántak vele nz intézetben, azért kénytelen 
titokban távozni. Kérdést tettünk a javítóintézet 
direkciójához s ezt a választ kaptuk:

— Minden fölvilágosit ást, megtagadunk, mert 
ez hivatalos titok s nem való az újságokba.

Az aszódi intézet., úgy látszik, jobban tudja, 
mi a hivatalos titok, mint a budapesti rendőrség, 
amely jelentést adott ki róla a sajtó számára.
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J3 A harapós férj. Szvetkó Ferenc fodrász­
segéd tegnap megtudta, hogy a felesége, született 
Csele Anna barátkozik a háta mögött Morgen­
stern Gábor nyomdászszal. A borbély hazautazott 
Nagykanizsán lakó szüleihez és válópert akart in­
dítani a neje ellen. Édesanyja azonban lebeszélte 
szándékáról s rávette, hogy kísérelje meg a jo 
útra való visszatérítést, három apró gyermekük 
kedvéért. A férj, aki nagyon szerette a gyerme­
keit, visszajött Budapestre és fölkereste az asz- 
szonyt. Valósággal könyörgő« neki, bőgj' térjen 
vissza hozzá. A nő azonban kiutasította a Klau- 
zál-utca 21. száma alatt levő lakásáról, Szvetkó 
elkeseredve kiáltotta:

— Ha nem mondasz le Morgcnsternről, majd 
lemond ő rólad.

Aztán rávetette magát a feleségére As leha­
rapta az orra felét. Szvctkónó sikoltozására üsz- 
szoszaladt nz egész háznép s védelmébe fogta a 
nőt. Szvetkót kevés Inján meglincselték. Ma ön­
ként jelentkezett a főkapitányságon s a követ­
kezőket mondta :

— Morgenstern Gábort, a feleségem mutatta 
be azzal, hogy üzleti összeköttetésbe léphetünk. 
Annak idején a Belvárosi Bank szolgája voltam 
a Morgenstern arra kórt, hogy szerezzem meg neki 
az intézet nyomtatvány szállítását. Minden nap 
eljött attól fogva és utóbb hallottam, hogy akkor 
is lakásomon tartózkodik, amikor un hivatalban 
vagyok. Rát ámadt am ós megvallotta, hogy vi­
szonyt folytat a nővel, mire én jól helybenhagy­
tam. A barátkozást azután se szakították meg 
tehát asz asszonynyal is elbántam.

A harapós férj ellen megindították az eljá­
rást, Szvetkó pedig neje ellen válópört indított.

z: Solymosi fia eltűnt. Solymosi 
Elek, a Népszínház nyugalomba vonult 
tagja, ma délelőtt följelentést fitt a rendőr­
ségen, hogy a fia, Solymosi Sándor, hu szón- 
hatesztendős színész nyomtalanul eltűnt. A 
c.sinos fiatalember, aki több vidéki színtár­
sulatnak s a Városligeti Nyári Színháznak 
tagja is volt, legutóbb az édesapjánál lakott. 
Nemrég heves szerelemre gyuhuit s az ide­
álja nem viszonozta ezt az érzést. Attól tar­
tanak, hogy az egyébként is oxaltált termé­
szetű fiatalember öngyilkossági szándékkal 
távozott hazulról.

Botrány egy mulatóhelyen. Nagy 
ribillió volt a múlt éjszaka egy rozoga házban, 
a Vármegyeház-utca 15. szám alatt. Az erkölcs­
rendészeti osztály megvizsgáltatta az összes éjjeli 
mulatóhelyeket, amelyekben vidám nők szóra­
koztatják nz ifjúságot. Somody Benjámin rendőr 
néhány társával polgári ruhában állított bo a 
vá miegyéb áz-u feni őségi, de annál rosszabb 
hirü mulatóhelyre. Mindenki vendégeknek nézte 
őket és a szalonban üdvriadallnl fogadták a jól 
megtenne« férfiakat. Mikor aztán távozni ké­
szültek, a nélkül, hogy egyetlen hölgyet is föl­
szólítottak volna n négyszemközt való csevegésre: 
a vidám hangulat gyorsan elpárolgott. Streich 
László házmester pedig, aki nem kapott borra­
valót a kapualjában, valósággal fölháborodott.

— Ilyen piszkos alakok is léteznek a vilá­
gon 1 — kérdezte félre nem érthető célzással. — 
Nem sül ki a szemük, nyavalyás bliccelők?!

Somody nyugodtan kivette az igazolványát. 
— No kiabáljon, — szólt a cerberushoz, — mi 
az államrendőrség közegei vagyunk.

— Bánom is én! Fizetni! Mert addig ki 
nem mennek.

A kiabálásra odasiettek a ház összes lakói 
bottal, seprővel. Streich biztatására nekimentek 
a rendőröknek és ütni-verni kezdték őket. A 
leányok lenge toalettben verekedtek, de csöppet 
so szógyelték magukat. Somody látta, hogy ennek 
a fele se tréfa. Kivette a revolverét s elkiáltotta 
magát:

— Aki el nem hordja magát, az a halál fin!
A leányok sikoltozni kezdtek ós ijedten me­

nekültek. Streich aztán kaput nyitott s ö naga 
is eltűnt a rendőrökkel. Bek isért ók ugyanis n 
kerületi kapitányságra s szigorú eljárást indí­
tottak hatóság ellen való erőszak címén,
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ä betörőkkel. Szinte hihetet­

len esemény történt ma éjjel a Maglódi-uton. 
Wolgemuth Mihály vendéglőjébe kóbor ci­
gányok be akartak törni. A szomszédos 33-as 
őrszobában észrevették és tettenérték őket. 
Véres harc keletkezett. Egy cigányt elfog­
tak. a többi megszökött. Zelewka. rendörel- 
lenőr lovon üldözőbe vette őket egy csapat­
tal. A cigányok újabb harcot kezdtek. Most 
még nem tudni, hányán sérültek meg. Egy 
cigány állítólag meghalt. Itt is elfogtak egy 
cigányt, aki megsebesült. Neve Kolompár 
József. A másik fogoly, Lakatos Jani sebeit 
a mentők kötözték be. Éjfél után két órakor 
még folyt az üldözés.

“v loptak és egyúttal öltek is. Kar lova 
torol,télmegyei községben rémen gyilkosságot kö­
vetett el két tolvaj, ß esz 11 n Riszta községi 
rendőr ugyanis lopáson érte Gyű kicsin Timii 
és I ' s a k Vulja legényeket. Ezek, hogy bűnük 
tanúját, eltngyék láb alól, a rendőrt borzalmas 
kegyet lenséggel meggyilkolták. A gyilkos 
tolvajokat letratóztatt.ák.

Ilii Gyilkos bélrák. Boroszkay Kálmán ál- 
Jnmvrsuti alkalmazott főbelőtte magát a Bástyá­
ul :a 3. Száma alatt levő lakásán. A szerencsétlen 
embert- gyógyíthatatlan betegség, bélrák gyötörte. 
A minap megoperálták, ele hasztalanul. Tegnap 
este elkészült a halálra. Egy papirszcletre ezt 
irta:

— Elég volt a szenvedésből, agyonlövöm ma­
gamat. Isten veletek!

Csöndé, en kiment a konyhába, hogy alvó ne­
jéi föl ne éhreszszo s ott fejhelőtto magát. Holt­
testét a morgue-ba szállították.

Lefokozták a Kossuth-nóta miatt!

Pedig csaK hallgatta, nem huzattá 

* Hadnagyból Közlegény *

.™: Házasság. Kolozsváry Árpád hon-
védtőliadnagy ma esküdött, örök hűséget l) r e- 
scher Stefi urhölgynek.

//

S- TŰZ! 'j*
Gyorsforraló a gycrmeKszobában. 

Egy mozgófény Kép - színház­
ban. A sörfőző udvarán.

A Fehérló szállóban.

Négy apróbb-nagyobb tűz pusztított ma 
este a fővárosban. Budán, egy fogorvos laká­
sán; a részvény sörföző udvarán; a Itákóezi-uton; 
a Fehérló szállóban és az Üllői-utón, agy mozgó- 

1 fénykép színházban.
1.

Budán, az Albrecht-ut 22. számú házban 
van Ladányi Sándor dr. fogorvos lakása. Késő 
délután a gyermekszoháhan kávét melegítettek n 
gyorsforrnlón. Ez hirtelen felborult, a kiömlő 
spiritusz felgvuladt, ráömlött a kis gyerme­
kekre. Paula (V Aranka a fogorvos kis lányai 
teljesen összeégtek. A mentők súlyos égési sebek­
kel vittel: őket az uj Szent István-kórházha. 
Paula haldoklik.

2.

Amióta a mozgó fénykép-színházak elszapo­
rodtak, egymást érik a tüzesetek. Ma délután az 
Ullői-ut 12. számú házban levő mozgófénykép 
színház immár harmadszor kigyuladt. Éppen 
meg akarták kezdeni az előadást. A nép már 
gyülekezett a teremben, mikor hangos dörrenés 
ijesztette őket meg s utána bűzös, fojtó szagu 
füst töltötte meg a színház belsejét. A bonnié- 
vők, szerencsére még kevesen, hamarosan elhagy­
ták a nézőteret. Hat óra tájban a még népes utat 
hamarosan nagy tömeg lepte el. A lárma sokkal 
nagyobb volt, mint n veszély. Benn a vetitő- 
eme]vényen egy filmtekercs az erős hősugárzás­
ban meggyulladt s tőle a többi is elégett. Oltás 
közben Szolga János gijtész a kezefején súlyosabb 
égési sebeket szenvedett. K ál lay segédtiszt veze­
tésevei kivonult a Vili. kerületi tiizőrsóg.

3.
Kőbányán van a Részvény sörföző raldára. 

•Ma délután hat órakor az udvaron tiiz támadt. 
Kigyuladt az istálló közelében ogy szénakazal. 
Hamarosan lokalizálták u tüzet. A kár jelen­
téktelen.

4.
Tíz órakor este a Rákóezi-uton robogtak 

VeRig a tűzoltó kocsik. A F ehérló-szállóban je­
liek tüzet. Kivonult a központi, n nyolcadik 
*Ä hetedik kerület.! tüzőrség. Hamarosan el főj- 
"ühíh a tüzet Mindössze nagyobb keménytüz

Szegeden a múlt vasárnap, a kaszár­
nya udvarán szomorú dobpergés között tör­
tek összo Balázs István hadnagy kardját, 
ismét egy áldozat, ismét egy kettétört élet, a 
melynek a gyilkosa a nyakas, megmereve­
dett magyar-utálat és rebellis-szaglálás a 
hadseregben. Balázs Istvánt a Kossidh-nóla 
miatt fokozták le, holott még csak nem is 
huzattá, csupán eltűrte, hogy az ő jelenlété­
ben polgáremberek búsuljanak mellette. A 
hadseregnek az kell, hogy ahol a katona­
tiszt meghallja ezt a nótát, kardot húzzon 
és belegázoljon az emberek közé. Aki nem 
teszi, mehet közlegénynek. Wekerléék ugyan 
nem fogják megvédeni.

Szegedi tudósítónk az arcpiriíó katonai 
botrányról ezeket telefonálja:

Szeged, szeptember 3.

Vasárnap délelőtt a szegedi katonai ható- 
ág lefokozta Balázs Istvánt, a 46. gyalogezred 
hadnagyát, mert a hadnagy ezelőtt tizennégy 
hónappal egy vendéglőben időzött, ahol egy tár 
sasán a Kossuth-nótát huzattá. Az eset csak nem­
rég derült ki egy jelentéktelen nflórból kifolyó 
lag és a katonai hatóság vérlázi tó szigorral, ki 
méletleniil járt. el a hadnagy ellen, akinek jó­
formán meg sem hallgatták a védekezését. A 
szenzációs eset részletei a következők:

Balázs István 46. gyalogezredbe!! hadnagy 
tavaly július 4-én este pár polgári barátjával a 
Buffalo Biil-cirkusz előadásán volt s előadás után 
a társaság a Kossuth Lajos-sugáruti Szttfs-fíle 
vendéglőbe tért he. Amikor a tiszt a társaival be­
lépett, a vendéglőben ott ült két sznkaszvezető is, 
továbbá «így társaság, amelyből a hadnagy csak 
Valbini Hugó magánhivatalnokot ismerte. A tár­
saság nagyon jókedvű volt. s a vendéglőben játszó 
két szál eigánynál egymásután rendelte a nótá­
kat. Dnlbini Hugó egyebek közt a Kossuth-nótát 
is huzattá.

Mulatás közben Dalbini kiment az udvarra, 
ahonnan egyszerre vad lárma hallatszott be. A 
hadnagy kifutott a zajra s látta, hogy a két 
szakaszvezetö verekedik a magánhivatalnokkal. 
Balázs hadnagy lecsillapította a két szakaszveze- 
töt, kimentette a kezük közül a magánhivatalno­
kot, aki ezután visszatért a terembe. Ebből a ven­
déglői csetepatéból kerekedett az a rettenetes, 
gyilkos affér, amelynek eredményeképp Balázs 
Istvántól elvették n tiszti kardot, és közlegénynyé 
degradálták. A Kossuih-nóta miatt, amelyet vé­
letlenül meghallgatott.

Dalbini a szaka*zvezetöktől elvert magán­
hivatalnok ugyanis a nagy lármában azt hitte, 
hogy a hadnagy uszította rája a két fürert és 
első dolga volt másnap, hogy felkereste az akkori 
ezredest, Berg Károlyt és feljelentést tett n had 
nagy ellen. A feljelentés alapján azonnal meg 
indították Balázs hadnagy ellen n katonai becsű 
letiigyi eljárást, amely egész mostanáig, tizen 
négy hónapon át húzódott. Az eljárás folyamán

az első kihallgatás alkalmával elsősorban is ki­
tűnt, hogy a hadnagy ellen emelt vád alaptalan. 
Maga a följelentő, Dalbini győződött meg erről 
s a kihallgatáson ünnepélyesen bocsánatot kért 
a hadnagytól, akinek a szerepét teljesen félreis­
merte. A katonai hatóság azonban nem elégedett 
)neg ennyivel, utasította a hadnagyot, hogy te­
gyen feljelentést a magánhivatalnok elírni rá­
galmazás es becsületsértés miatt.

A hadnagy megtette a följelentést s a tár­
gyaláson Dalbinit bizonyos összegű pénzbünte­
tésre ítélték. Ezen a tárgyaláson megint megje­
lentek azok a tanuk, akik az első kihallgatáson 
ott voltak s ekkor pattant ki először, hogy a 
vendéglőben a Kossuth-nótát húzták. Egyik tani. 
szólta el magát, nem gondolva semmi rosszra, 
csak körülménynek, epizódnak említette vallo­
mása során, hogy a mulató társaság a Kossuth- 
nótát is huzattá, amikor a hadnagy a teremben 
volt.

A katonai birák ettől a perctől fogva el is 
ejtették a másik ügyet, ebbe az epizódba, a Kos- 
suth-nótába kapaszkodtak bele, s a vizsgálat, a 
kihallgatások, a zaklatások megint elkezdődtek, 
tisztára annak a demonstrálására, hogy a had- 
I1!|g,y jelen volt egy olyan helyiségben, ahol a 
Kossuth-nótát húzták, hallgatta a nótát és sem­
mit sem tett a nóta játszásának megakadályo­
zására.

Megint beidézték az összes tanukat, akikkel 
egjenkint konstatáltattak, hogy a hadnagy jelen­
létében húztak a Kossuth-no tat. Nagyon ravaszul 
csinálta a katonai hatóság, nőm is jelezte, hogy 
ebből a hadnagynak baja lehet, úgy éreztették a 
tanukkal, mintha a kihallgatások, a részletek, a 
Kossuth-nóta epizódja, — mind, mind a vereke­
dés! affér vizsgálatához tartoznának.

A tanukat azóta aztán nem is hívták több­
ször, de a hadnagy ellen nagy titokban tovább 
folyt a drákói, fekete vizsgálat. Vasárnap, szep­
tember elsején aztán szenzációs, megdöbbentő 
eredménye lett a sötét vizsgálatnak. Balázs István 
hadnagyot becitálták vasárnap délelőtt a kaszár­
nyába, a hadbíróság összeült és anélkül, hogy a 
hadnagyot bővebben kihallgatták volna, neki a 
védelemre alkalmat adtak volna, tudtára adták, 
hogy közlegénynyé degradálták.

A lefokozási aktust azonnal végre is 
hajtották a kaszárnya udvarán. A kétségbe­
esett tiszttől elvették a kardját, összetörték, az 
arany kardbojtját szétszaggatták és kijelen­
tették előtte, hogy egy erdélyi ezredbe 
helyezik át közlegénynek. Az Ítélet indokolásá­
ban olyasmiket mondtak neki. hogy a magán • 
hivatalnokkal szemben nem vett egy liszthez 
illő elégtételt s hogy beiért egy olyan vendég­
lőbe, ahova tiszt nem teheti be a lábát. A Kos- 
suth-nótáról alig beszéltek.

Szegeden nem is tudják még a rettenetes, 
vérlázi tó szenzációt. A közönség előtt az Ítéletet 
egész mostanáig sikerült titokban tartani.
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TÁVIRAT ^ TELEFON
Kiegyeznek, — de Bécsben!

Bech nem jön hozzánk 
Wekerléék készülődnek

Bécs, szeptember 3.
Egészen ma estig úgy volt, hogy szeptember 

kilencedikén Beck báró s az osztrák szakminisz­
terek Budapestre utaznak a kiegyezési tárgyalá­
sok befejezése céljából, ma azonban uj intézkedés 
történt. Az osztrák miniszterelnök ugyanis meg­
gondolta a dolgot, hogy talán könnyebben tud el­
bánni a magyar kormánynyal osztrák földön s 
ezért Wekerle előtt azt az óhaját fejezte ki, hogy 
a tárgyalások ezúttal Bécsben legyenek, ne pe­
dig Budapesten, mint ahogy eleinte terveztek. 
Ennek azt a magyarázatot adják, hogy legutóbb 
báró Beck ment Budapestre tárgyalni, tehát most 
a magyar minisztereken a sor, hogy Bécsbe men­
jenek. A legközelebbi tárgyalásokon a bankkor- 
désröl és a kvótáról lesz szó.

LuKácsiu nagybeteg
A belényesi követ halálán van

Nagybánya, szeptember 3.
LuImcsíu László dr., lacfalusi plébános, a vi­

haros belényesi választás hőse, súlyosan beteg. 
Már elmúlt hatvan esztendős és a választás rop­
pant izgalmai annyira megviselték, hogy régi, 
reumatikus bajaihoz súlyos természetű belső kom­
plikáció is járult. A képviselő állapota tegnap 
óta annyira válságosra fordult, hogy környezete 
minden pillanatban a legrosszabbtól tart.

Egy Község lángokban
Szárazberken ötven ház leégett

Szatmár, szeptember 3.
Szatmár városhoz közel lévő Száraz- 

berk község teljesen lángokban áll. Eddig 
ötven ház pusztult el a melléképületekkel 
együtt. Nagy mennyiségű gabonanemü (-s 
felhalmozott takarmány pusztult el a leégett 
házakban. Szatmárról tűzoltóság ás csend­
őrség ment a helyszínére. A kár eddig is 
több mint százezer korona. Veszedelmes do­
log, hogy az oltás a viz hiánya miatt lehetet­
len. Az égő faluban nagy az izgatottság.

Sztrájk után
Székesfehérvár, szeptember 3.

Ma délután intézte el az ügyészség a sztrájk­
mozgalom óta zavargás miatt fogházban levő ti­
zenkét munkás felebbezését. Valamcwnyiöket 
azonnal szabadlábra helyezték, de az eljárás 
folyik ellenük. A hétfőn visszatartott tizenegy 
embert továbbra is fogva tartják, ezeknek ügyé­
ben csak holnapi kihallgatásuk után fognak dön­
teni.

A választók előtt
Burdea beszámolt

Orsóvá, szeptember 3.
Burdea Szilárd, a karánsebesi kerület orszá­

gos képviselője ma mondta el itt beszámoló beszé­
dét. Rámutatott azokra az eredményekre, melye­
ket a kabinet rövid kormányzása alatt elért. El­
itélte azokat, kik a magyarság s a nemzetiségek 
között ellentéteket akarnak szítani.

Kisiklott egy vonat
Sebesült vasutasok, összetart kocsik

Kár oly város, szeptember 3.
A Resica felé induló vegyesvonat ma dél­

után Károlyváros közelében kisiklott. Két vas­
úti alkalmazott megsérült, s néhány kocsi erő­
sen megrongálódott. A pályatestet a baleset 
egészen tönkretette, úgy hogy a közlekedés lehe­
tetlen. Az utasoknak nem történt komolyabb 
bajuk. A vizsgálatot megindították.

Sztrájk egyhorvát fűrésztelepen
Eszék, szeptember 3.

A Száva melletti Bródban működő gözfürósz 
munkásai, akik noínrég veszedelmes, véres sztráj­
kot harcoltak végig, pénteken ismét sztrájkba ál- 
lottak. Ma a Szlavónia gőzfiirősz munkásai csat­
lakoztak a sztrájkotokhoz. Ezúttal nem bérharc­
ról van szó, hanem a munkabeszüntetés annak tu­
lajdonítandó, hogy az igazgatóság a szervezett 
munkásság három tagját elbocsátotta. Erre a 
munkások néhány tisztviselőnek elbocsátását kö­
vetelték, valamint kötelező Ígéretet kertek arra, 
hogy egy éven belül a most alkalmazva levő mun­
kások közül egyet sem bocsátanak el. Az igazga­
tóság visszautasította a munkások követeléseit cs 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy az összes munká­
sokat elbocsátja, az üzemet pedig hosszabb időre 
beszünteti. A helyzet ez idő szerint még nem 
súlyos, de máris azzal fenyegetődznek a munká­
sok, hogy általános sztrájkot rendeznek. Csekies 
osztálytanácsos és Hofmann gyárfelügyelő Zág­
rábból ideérkeztek, a hatóság pedig a legmeez- 
szebb menő óvóintezkedőseket megtette, hogy a 
nyugalmat ne zavarják meg.

A klagenfurti titok
Hadgyakorlat, amilyen még nem volt!

Klagenfurt, szeptember 3.
Mintán büszkén hirdették, hogy az idei lca- 

rintiai nagygyakorlatok olyan kitűnőek cs tökéle­
tesek lesznek, amilyenek még soha azelőtt nem 
voltak, miután fölcsigázták és fölizgatták a kö­
zönséget., most a hadvezelőség igazán lehangoló, 
szomorú hirt tudat a közvélemcnynyel: Minden 
titokban marad, a lapoknak a gyakorlat tervéről 
semmit sem mondanak, sőt kérik a sajtót, ne is 
közöljön a esapatfestok mozdulatairól semmit. Az 
önök tudósitója szófogadó és érti a katonai fe­
gyelmet még az ilyen csak félig háborús időkben 
is. Ezért lemond a hadmozdulatok szenzációsan 
érdekes részleteiről cs megelégszik annak a köz­
lésével, hogy Ferenc Ferdinand, Schönaich had­
ügyminiszter, Latscher osztrák honvédelmi mi­
niszter, Conrad vezérkari főnök, továbbá egy 
csomó főherceg már a helyszinéu vannak. A ki­
rály holnap érkezik és a lakosság erősen készül a 
fogadására— fekctc-piros-arany, nagynéniét zász­
lókkal.

Kikötés, Kurtavas
a „K. u. K. gemeinsame Armce“-ban

Wien, szeptember 3.
A Wiener Allgemeine Zeitung jelenti: Né­

hány nap előtt történt a manővereken, hogy a 
VI. hadosztály tüzérezredenek egy tüzére Iglaubél 
Altenburgba ment egy kocsival munícióért. 
Útközben egyik ló megbokrosodott cs eltörte a 
szekér rudját. Hadnagya ezért két órai kikö­
tésre ítélte és a szerencsétlen katonát ki is kö­
tötték egy fához. Körülbelül egy órát szenved­
hetett igy, mikor elájult. Véletlenül arra ment 
egy paraszt és észrevette a kikötött eszméletlen 
tüzért. Nagy lármát csapott és erre a faluból 
sokan gyűltek össze. A nép felháborodva köve­
telte, hogy a szerencsétlen katonát szabadítsák 
meg. A tömeg fenyegetözéso már veszedelmes 
kezdett lenni, mikor egy őrnagy elrendelte, 
hogy oldják fel a köteleket. A tömeg aztán cl- 
szóledt. A lakosság közt nagy az elkeseredés.

A trónörökös vadászát lelőtték
Salzburg, szeptember 3.

Blülhenbachthalban, n trónörökös birtokán 
ma az erdőben holtan találták Ferenc Ferdinánd 
főherceg fövadászát, Engelmayer Jánost. Egy va­
dászfegyverből való golyót találtak a mellében és 
egy revolvergolyót a fejében. Ebből következtetik, 
hogy a tettesek kelten voltak cs valószínűleg vad­
orzók. A gyilkosoknak semmi nyomuk.

Vilmos császár látogat
Becsbe megy és találkozik Falliéresselis

Berlin, szeptember 3.
Vilmos császár Ferenc József hatvanéves 

uralkodói jubieliuma alkalmából Bécsbe látogat. 
A minap szó volt már róla olyan formában, 
hogy a hármasszövetség uralkodói, a magyar 
király, a német császár és az olasz király együtt 
lesznek Bécsben. Ez a mostani hir komolyabb­
nak látszik.

London, szeptember 3.
Egy angol újság Írja, hogy a német császár 

és E'allicres a francia köztársaság elnöke leg­
közelebb találkozni fognak. Ez a találkozás ál­
lítólag már elhatározott dolog. A régi, .farkas- 
szemet néző ellenfelek ki akarnak bókülni.

SHOCKING!
Edvárd király leckét ad az erkölcsből 

Megbüntetnek egy énekesnőt
Marienbad, szeptember 3.

Edvárd angol király tegnap egész udvará­
val és követve az angol meg amerikai kolóniá­
tól, megjelent a színházban, ahol a Hölle bécsi 
kabaret-társulat tartott előadást. Az angol ki­
rály előzetesen megmutattatta magának a pro- 
grammot, Pousouby őrnagy, a király hadsegéde 
is megvizsgálta cs csak miután konstatálták, 
hogy a szigorú angol fülek is végighallgathat­
ják a számokat, jelent meg az udvar a páho­
lyokban. Nagy volt tehát az elképpedés, amikor 
két programmszám között, Mars kisasszony, a 
11 öllé primadonnája elénekelt egy dalt, amely­
nek Bécsben nagy sikero volt, de amelyet a pro­
gramúira nem szabadott kiírni, mert az osztrák 
cenzúra betiltotta. Képzelhető miért. Amikor 
az angol király az első versszakot végighall­
gatta, szó nélkül fölkelt, intett a kíséretének 
és kifelé tartott. Lasbc, a kabarét igazgatója 
odament Pousouby őrnagyhoz és könyörgölt, 
várjon meg a király leyalább még egy számot, 
hogy a botrány cs a föltünés no legyen olyan 
nagy. Pousouby őrnagy ezt felelte:

•— A király nincs megelégedve. Azt hitte, 
hogy szellemes előadást hallhat; valószínűleg 
tévedésnek kellett lenni a programmban, amit 
eléje terjesztettek. Amit hallott az nem való a 
színpadra.

A király és kísérete ezzel kiment és Pou­
souby őrnagy értésére adta az igazgatónak, 
hogy az előadásra többé nem fog eljönni. Az 
osztrák hatóságok Mars kisasszony és az igaz­
gató ellen megindította az eljárást. Az igazgató 
azonban tisztázta magát, hogy a beillesztett 
programmon kívüli, eltiltott számról nem tu­
dott semmit. A hatóság tehát Mars kisasszonyt 
kihágásért clitélte ötven korona büntetésre.

Dühöng a kolera, fenyeget a pestis
Pétervár, szeptember 3.

Asztrakán, Szamea, Kazán, Sztavropul, Szisz- 
rán cs a Volga-mcnli kormányzóságokban a kole­
rajárvány változatlanul dühöng. Novgorodban üt 
koloraeset fordult elő. Különösen attól tartanak, 
hogy a vásárra érkező kereskedők fogják a jár­
ványt széthurcolni.

San-Franclsco, szeptember 3.
Berkoleybcn egy bubopestises esetet konsta­

táltak. Két pcstisgyanus eset is fordult elő.

Ez aztán a párbaj!
Nápoly, szeptember 3.

Portiéiban Di San-Malato és Basüone, kot 
ismert nápolyi gavallér megverekedtek egymás­
sal. Pisztolypárbnjban állapodtak meg és elhatá­
rozták, hogy addig nem mozdulnak n hely színé­
ről, amig egyikük meg nem sebesül. Hát ezt 
nehéz volt elérni. Déli tizenkét órától fél négyig 
lövöldöztek, negyvenkét golyóváltiís volt., nniikor 
végro Bnsilono ur karját egy golyó horzsolta. 
Ekkor elégedetten távoztak.
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Súlyos vád ^
egy ügyvéd ellen

A gyanús Kötelezvény

Bizonytalan nullák
Házkutatás dr. Cserba Dezsőnél

A budapesti rendőrséget ritkán foglalkoz­
tatta olyan érdekes affér, mint most Blúdy An- 
talnó jómódú újpesti magánzóim bűnügye. Blá- 
dynó följelentést tett dr. Cserba Dezső ügyvéd 
ellen, aki az újpesti István-utca 7. száma alatt 
lakik. Panaszát később visszavonta, de akadt 
más, aki a helyébe lépett és azzal vádolta Csor­
bát, hogy egy 1200 koronás kötelezvény össze­
gét megtoldotta egy nullával s igy 12,000 koro­
nás okmányt csinált belőle. Házkutatást is tar­
tottak ebben az ügyben ma délelőtt dr. Csorba 
Dezső lakásán. Meg kell jegyeznünk, hogy az 
ügyvéd bűnössége nem igazolódott be. Az átfér­
nek azonban olyan részletei vannak, amelyek 
szükségessé teszik, hogy foglalkozzunk vele.

A bűnvádi följelentés, amelynek dolgában 
széleskörű nyomozás folyik, körülbelül igy 
mondja cl a tényállást.

9

A taKaréKKönyv
Dr. Cserba Dezső annak idején fölkereste 

Blády Antalnét és elmondta neki, hogy tudo­
mása van egy súlyos cselekedetről, amelyet a 
magánzónő követett volna el. Hiteles módon, 
illetékes helyen értesült — úgymond — arról, 
hogy Bládynó ellopta egy hentesmester takarék­
pénztári könyvét s a jelentékeny összeget föl 
is vette már. Makics újpesti hentesmester ká­
rara törtont volna a bűncselekmény. Az ügyvéd 
ajánlatott tett, hogy Bladynet kisegíti a bajból, 
természetesen illő honorárium fejében.

X í) rrv nCQ'/nnrr/'il 1r.]tntri+f rv.-.-x - _ ••- -o./ íuiuitu o/.o, mórt uz, úgy-
védi tiszteletdij egymaga ezerkétszáz koroná­
ban állapíttatott meg. Dr. Cserba viszont Ígé­
retet tett, hogy — amennyiben a dolog tisztes­
ségesen, visszaélések nélkül elintézhető — egé­
szen tisztára mossa a magánzónőt.

Sikerült is nyélbeütni a dolgot. Mikor az­
tán Blády Antalnét ártatlannak minősítették, 
következett a fizetés.

— Csorba ügyvéd — ezt mondja a vád ti­
zenkétezer koronát követelt, noha csak ezorket- 
százban egyeztek meg. A magánzónő német asz- 
szony, aki magyarul alig tud s ezt a fogyifcékos- 
ságát használták ki furfangos módon. Az ügy­
védi irodában eléjo raktak egy kötelezvényt, 
amelyen kövér betűből láthatta: 1200 K. De 
utána volt Írva magyarul, kis betűvel: tizen­
kétezer korona. A két nulla után később Írták 
a harmadik nullát s igy lett 1200-ből 12,000 ko­
rona. Ennyit nem akart fizetni Bládynó s az 
ügyvéd porolt, süt be is hajtotta volna a teljes 
összeget, ha a magánzónö sarkára nem áll. Mi­
után nem hagyta magát s a helyzet veszedel­
messé lett, az ügyvéd szépen kiegyezett. Blády- 
né pedig elhallgatott s most újabb följelentés 
kavarta föl az affért.

HázKutatás az ügyvédnél
Czövek Sándor rendőrfogalmazó, aki ebben 

ez. ügyben a nyomozást vezeti, ma délelőtt ház­
kutatást tartott dr. Cserba Dezső lakásán és 
irodájában. Az eljárás eredményéről azonban 
nem akart nyilatkozni.

A Hír egyik tudósítója, hogy az igazságot 
szolgálja, beszélgetést folytatott dr. Csorbával 
is, aki a következőket mondotta:

— Gálád rágalom ez a dolog. tin tel­
jesen elintéztem a dolgot Bládynéval s 
neki egyáltalán semmiféle igénye nincs, 
norn is lehet velem szemben. Tessék csak 
elmenni hozzája, itt lakik, a Váczi-ut 15. 
száma alatt. 0 is igazolhatja, hogy tisz­
tességes módon jártam el. Különben most 

a jogi képviselője vagyok. Jellemző,

hogy a mostani eljárás egy anonim följe­
lentés következménye. Sejtem, hogy ki az 
a gazember, aki névtelenül, alattomosan 
támad meg a becsületemben s remélem, 
hogy nemsokára alaposan elbánhatok vele.’ 
Maga Bládynó tudni sem akar a bűnvádi 
följelentésről és egyezségünkkel végleg 
elintézettnek tartja a régi ügyet.

A főkapitányságon senki nem akart be­
szélni az afférról; csak annyit mondtak, hogy 
még nincs tisztázva, nem érett meg annyira, 
begy valamely újság rendelkezésére bocsa thas- 
sák. Van följelentés, vannak gyanuokok, de az 
ügyészség fog majd dönteni az eljárás folytatá­
sára vonatkozólag.

Nyári Rudi
és a többi prímás

Nagy a harag a cigánysoron

A reKlámtiázassag miatt
Nyári Rudi, a Festetich Vilma grófnő 

férje, aki üres óráiban cigányprímás is, vidáman 
muzsikál tegnap óta az Aréna-kávéházban. Nem 
tudni, mennyi volt a jövedelme mig legényember 
volt, de amióta grófi leányt kalauzolt az oltár 
elé, nagyon szép honoráriumért szolgáltatja a 
zenét. Száz forintot kap esténként a kávéstól, 
akinek van szive ilyen fejedelmi összeget fizetni 
egy cigánynak, mert a kávéháza napról-napra 
bűzösre megtelik vendégekkel, akik nem any- 
nyira nótát hallgatni, mint látni özönlenek a 
ligeti kávéházba. Mert hát ott ül a jeles cigány­
prímás finom hitvese is, Festetich Vilma grófnő 
és türelmesen bámultatja magát, sőt a hangulat 
kedvéért állandóan ragyogó szemekkel, moso­
lyogva néz Rudira.

Hogy ez az idyll gyönyörű és a romantika 
egyáltalán nagyon méltánylandó dolog, azt min­
denki elismeri — csak a Nyári Rudi kollegái, a 
cigányprímások nem nézik jó szemmel a dolgot. 
Azok a pesti cigányprímások, akik estétől reg­
gelik részegre muzsikálják magukat egészségte­
len, füstös helyiségekben és igy szerzik meg a 
kenyerüket és a jóneviiket.

Budapest egyik legelőkelőbb, legnépszerűbb 
cigányprímása ma megjelent A Hir szerkesztő­
ségében és itt elkeseredetten, szenvedélyesen 
kelt ki a Nyári Rudi reklám-dicsősége ellen, 
amelyet, úgymond, a kellő értékére kell leszállí­
tani.

— A Rudi nyerek — mondta a prímás — 
nem a vonójával, egészen mással csinálta meg a 
karriérjét. Egy grófnő belcbolondult, mint Chi- 
may hercegné annak idején Rigó Jancsiba — és 
most száz forintért muzsikál. Hát ez nem igaz­
ság, hogy valakit a házasságáért fizessenek. Ne­
künk, többi cigányoknak, akik nem a felső tíz­
ezerbe nősülünk bele, egész éjszaka dolgozni, 
szenvedni kell — sokkal kisebb karéj kenyérért. 
Az ilyen dolog ártalmára van a mi 
művészetünknek, nem azt nézi most a 
vendég, hogy muzsikál Nyári Rudi, csak azt bá­
mulja benne, hogy egy grófi nőt ölelhet, amikor 
neki tetszik. — Aztán ne tessék gondolni, hogy 
amiért mi nem Íratjuk ki plakátokra és nem 
visszük magunkkal a kávéházba, hát csupa senki, 
utolsó nő a feleségünk. Ma már kérem, a cigány 
is megbecsült polgár, aki elég tisztességes és jól 
kereső ember ahhoz, hogy a legjobb polgári csa­
ládokból kapjon feleséget. Vannak közöttünk, a 
budapesti cigányprímások között, akik nagyon 
előkelő családokból házasodtak. Er­
ről persze nem tud a közönség. Csak egy párat 
sorolok el.

Vörös Eleknek, az Orfeum-kávéház ci­
gányprímásának a felesége, egy magasál- 
lásu minisztériumi hivatalnoknak 
a leánya.

Munczy Lajos a soproni tanító- 
nöképző igazgatónőjének a nővérét 
vette el. Balogh Károly egy lengyel 
lovag leányát vette nőül és százezer 
korona hozományt kapott. Amennyit 
diplomás úriemberek szoktak kapni.

Többen is vannak még, akik előkelő pol­
gári famíliából nősültek, mind szép, fiatal nőket 
vettek cl, minden regényesség és komédia nél­
kül, ahogy rendes úriemberek nősülnek. Dehat 
mi nem teszszük a feleségünket a kirakatba cs

a mi a hangszerünk a hegedű — nem 
pedig a reklám dobja... Azért jöttem és 
azért mondtam el ezeket az uraknak, mert na­
gyon sok bennünk a keserűség a Rigó Jancsi és a 
Nyári Rudi-féle dolgok miatt, amelyek a többi 
tisztességes cigány rovására mennek és hogy ne 
tessék gondolni, hogy mi is bámuljuk a Nyári 
Rudikat és büszkék vagyunk rájuk. A közönség 
is jobban tenné, ha nem nézné, kinek ki a fele­
sége, csak azt, hogy melyik cigány muzsikál 
jobban! . . .

Igaza van a prímásnak, aki igy a fülünkbe 
húzta a budapesti cigánysor panaszát. Dehát a 
közönséget egyelőre nem lehet megakadályozni 
abban, hogy lelkesedjen és ellágyuljon a roman­
tika fölött. Majd, majd, lesz még másképp is, ked­
ves jó cigányok. Ha száz grófnő lesz, aki egy csi­
nos sötét gyereket választ magának férjül, — 
akkor a Nyári Rudik nem lesznek szenzációsak, 
akkor közömbös, unalmas lesz már a dog g és 
igazán az lesz a lényeges, ki tudja szebben a fü­
lünkbe huzni.

MŰVÉSZET *
SZÍNHÁZ ^ ZENE V» KÉP ^ KÖNYV

* Küry Klára első föllépése. Szerdán, 
szeptember 4-én megint ünnepi estéje lesz A 
víg özvegy sorozatos előadásainak. A szerdai 
előadás fényét két jelentős alkalom emeli. Két- 
százhetvenötödször kerül színre a Magyar Szin- 
/táz-ban a páratlan sikerű operett és a jubiláris 
előadás ünnepi keretében lép föl nyári pihe­
nője után először Küry Klára a Glavari Hanna 
szerepében. A szerdai kétszázhetvenötödik elő­
adás immár a tizenegyedik jubileum és a di­
adalmas darab most Küry Klára nevével a to­
vábbi jubileumok sorozata felé indul. A mű­
vésznő visszatérése újabb lendületet adott a kö­
zönség érdeklődésének és a jegyeket a szerdai 
előadásra és Küry Klára további föllépéseire 
már is tömegesen veszik úgy a Magyar Szín­
ház pénztárából, mint a Bárd-cég jegyirodáiból.

* Műsorváltozás a Nemzeti Színházban. Rá 
k o s í Szüli asszony betegsége miatt a Nemzeti 
Színházban a szerdára hirdetett Titok előadá­
sát nem tartják meg. Helyette Rostand Regé­
nyesek című verses vigjátéka kerül színre. 
Pénteken az Ahol unatkoznak helyett Ca­
lais színmüve, az Ifjúságunk megy.

HÁROMSOROS HÍREK
1830-től 1905-ig, tizenöt év alatt, meghat­

szorozódott a magyar népesség száma — 
Poroszországban.

*

Polőnyi Géza levelet irt a politikai helyzet­
ről. Most már bizonyos, hogy Gapon él. Ugylát- 
szik az összes halottak feltámadnak.

*

A bécsiek színe most stilszerü. Sárgák az 
ijedtségtől, mert fekete himlő dúl náluk . , .

*

Beck báró Velencébe utazott. Mi őt etetjük, 
o a galambokat.

*

A Városi Villamos most adta ki statiszti­
káját, amely szerint augusztusban 405.096 koro­
nát vett be. Az elgázolások száma nincs a sta­
tisztikában.

*

Nápolyban két gróf pisztolypárbaja három 
óra hosszat tartott. Az egyik, aki halálosan meg­
sebesült, az olasz párbajellenes liga alelnökc. 
Mártír halált halt az elveiért? . . .

*

Ed várd király Marienbadban elment a va­
riétébe, de nyomban otthagyta az előadást és 
megbotránkozásának adott kifejezést. Valaki azt 
kérdezte: Hát olyan öregek voltak a hölgyek?..,

*

Valaki talált százezer koronát és bevitte 
A N a phoz. Talán abból a négyszázezerből való, 
amit a szövekezeteknek kiutaltak, de senk lsem 
tudja, hová lett? . . .

*

Ifjabb Hegedűs Sándor, a színműíró, végre 
egy komoly drámát is szerzett. Vadászaton lelőtt 
két hajtőt.
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------ ------------ A HIR -----

Huszonhárom korona &
egy emberéletért!

A kürthi vadászszerencsétlenség 
Megoperálták a hajtőt Az orvosa nyilatkozik

A Szent István-kórház idegbajos-osztá- 
lyán súlyos betegen fekszik egy parasztim, 
Berta András, a kürthi vadászszerencsét­
lenség áldozata, akinek sorsát A Hír leg­
utóbbi száma nagy feltűnés közepette fedte 
föl. Elmondtuk, hogy a több helyen megsebe­
zett gyereket ken öcscsel gyógyította a dok­
tora, hogy az apja mindössze húsz koronát 
kapott fájdalomdjj fejében, hogy a fiú — 
vagy a fejébe ment söréitől, vagy a hibás ke­
zelés következtében — megtébolyodott, leg­
alább is e percben megfigyelés alatt áll, és 
erősen valószínű, hogy az eszét többé nem 
fogja használhatni. Megái lapítottuk azt is, 
hogy a balkezes vadász ifjabb Hegedűs Sán­
dor volt, a drámairó, aki a nyilatkozata sze­
rint nem tehet semmiről, ami természetes is, 
és hajlandó minden kártérítésre, ami nem­
különben magától értetendő.

A Iíir ma folytatta ebben a szenzációs 
ügyben a nyomozást, s a következő újabb 
részleteket jelentheti:

Az áldozatnál
Berta Andrást, a kürthi vadász-szerencsét­

lenség áldozatát, ma délelőtt megoperálták a 
Szent Tstván-kórházhan. A kezén nagy kötés, a 
fején csak flastrommal kellett beragasztani. 
Ma hajnalban aludt először, amióta a kórházija 
bevitték, sok altatót kapott. Az operáció után 
megnyugodott, s A Hir munkatársának, aki 
délután fölkereste, világos és tiszta feleleteket 
tudott már adni.

— Hegedűs ur — mondta — aki haj­
tónak fogadott, máskor is fölfogadott ben­
nünket. Szerencsétlenség soha máskor 
nem történt, csak augusztus 15-dikén. 
Nemcsak engem lőtt meg, hanem Poldi 
nevű testvéremet is velem együtt lőtte meg. 
A testvéremet öt helyen érte a lövés, de nála 
az édesapám kivette a sörétet, öt nem 
érte a lövés súlyosan. Az én sebeimből az 
apánk nem tudta kivenni a sőréiét, mert 
mélyre ment, a koponyámon egészen a 
velőmig. Nálam nem volt senki, amióta itt 
fekszem, csak a bíróságtól volt valaki, de 
Hegedűs urat nem láttam. A hajtásért 
harminc krajcár járt nekünk, de nekem, 
amiért a vasútra is kimentem, negyven 
krajcárt adott. Később Hegedűs ur Marti­
nok erdőőr utján küldött az apámnak hu­
szonhárom koronát, ami elment gyógy­
szerre és doktorra, a vasúti költséget már 
kölcsön kellett kérnie az apámnak. Kü­
lönben tizenhatéves vagyok, hat osztályt 
jártam, most a vasárnapi iskolába jártam 
és hétköznap a lovak mellett voltam elfog­
lalva.

így a fiú. A szeme tisztább valamivel, a lá­
za alábbhagyott, de az az apáca, aki ápolja, azt 
mondja, hogy ez csak kivétel, különben min­
dig nyugtalan szokott lenni, összefüggéstelen 
szavakat, zavartan beszél és lázában víziói szok­
tak lenni. Abban a pavillonban, ahol fekszik, 
az idegbajosokat kezelik. Csupa súlyosan beteg, 
megroncsolt idegzetű, félörült ember van kö­
rülötte, akik időnként a fájdalom állati hang­
jain üvöltenek föl.

A fiú orvosa
A fiút Kardos Kálmán doktor kezeli, aki 

'A Hir munkatársa előtt a következőket mondta 
páciense állapotáról:

— A fiút ma megoperáltuk, a sebe 
abszolút nem komoly. Komolyabb már az 
elmeállapota. Határozott véleményt nem 
mondhatok, ez lassú megfigyelés eredmé­
nye lesz, eltarthat hat-nvolc hétig is. Az 
bizonyos, hogy a fiú elmeállapota nem 
normális, most már csak azt kell bevárni, 
hogy hová fejlődik a baja, vagy, ami szin­

tén lehetséges, visszafej lödik-e. Legelső 
dolgom az, hogy megái lapítsam: az elme­
baja mennyiben van összefüggésben a se­
bével. E pillanatban azt hiszem a kettő 
között nincs összefüggés. Mindenesetre be­
kérjük a fiú községéből az összes reá vo­
natkozó adatokat, közöttük természetesen 
aüt is, hogy vájjon rendes elméjű^ volt-e, 
mielőtt a sebet kapta, vagy sem. Ezeknek 
az adatoknak rövidesen be kell érkezniök. 
Még csak annyit, hogy a fiú az életvesze­
delmen túl van.

Bonyolult fájdalomdij !
Baj vau azzal a pénzzel, amelyet n szeren­

csétlenül járt hajtő-gyerek apja fájdalomdij 
gyanánt kapott. Az öreg Berta húsz koronáról 
beszélt amaz utas előtt, aki szemtanúja volt, 
amikor a fiút Budapestre fölhoztak. Az éjszaka 
kérdést intézi Link ifjabb Hegedűs Sándorhoz, 
hogy miért adott csak húsz korona fájdalom­
dijat és erre a következőket felelte:

— Húsz korona? Nem húszat adtam, ha­
nem harmincat! (És hozzátette még, hogy csak 
azért adott ilyen keveset, mert nem tndta, hogy 
a fiú baja komoly. De nagyon természetes, hogy 
minden költséget vállal.)

Szóval, az öreg Berta huszkoronás bevallá­
sával szemben Hegedűs Sándor harminc koro­
náról beszél. Viszont a fiú ma délután azt 
mondta el A Hir munkatársának, hogy Hege­
dűs ur Martinék erdőőr utján huszonhárom ko­
ronát küldött az apjának. Már tessék ebből ki- 
okosodni. Húsz korona volt-e a fájdalomdij, 
vagy huszonhárom, vagy harminc. Bizonyos, 
hogy itt differencia van. Ki tévedett? Kinek a 
kezén tűnt el a tiz korona, amely esetleg csak 
hét is lehet?

Ifjabb Hegedűs Sándor
Ifjabb Hegedűs Sándor, akinek fegy­

vere a szerencsétlenséget okozta, nem örvend 
túlságosan annak, hogy ez a szomorú eset 
kipattant. Különösen az öreg Bertának az 
az állítása érinti kínosan, hogy ö állítólag el 
akart bújni előle, hogy kitérjen a köteles­
ségei elöl. Konstatálnunk kell, hogy az öreg 
Berta nem ezt mondta, hanem csak azt, hogy 
a vadász Hegedűs miniszter fia volt, hogy 
melyik, azt nem tudja, s hogy nem tudja 
megtalálni. A fájdalomdij kérdésének boly­
gatásáért is haragszik ifjabb Hegedűs Sán­
dor, és azt mondja: tizenöt forintot kértek 
tőle, és azért adott ennyit. Egyébként nem 
igen akar beszélni az ügyről, azt mondja, 
nem komoly az egész, és nem is úgy történt, 
ahogy Bertáék előadják.

A Nap ma esti számában Hegedűs Sán­
dornak egy hosszabb, Írott nyilatkozata van, 
amely igy szól:

A Hir mai számában megjelent szemé­
lyemre vonatkozó vadászszerencsétlenségre vo­
natkozólag kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy én nem bujkáltam a szerencsétlenség 
után, sőt augusztus 15-én, amikor a véletlen 
baleset történt, azonnal megbízást adtam Mar­
tinék Lajos vadőrnek, hogy a gyermeket a kör­
orvoshoz vigye és a költségemre a szükséghez 
képest gyógykezeltesee. A rákövetkező vasárnap, 
tehát három nap múlva, újra kimentem reme­
tei Kővári János barátom társaságában, hogy 
meggyőződhessem, miszerint intézkedéseim fo­
ganatosítva 1 ettek-o és nincs-o valami komo­
lyabb baja a gyermeknek. Elküldtem a gyer­
mek apjához, oki kijelentette, hogy volt a kör- 
orvosnál és ez azt mondta: nincs baj. Azonkí­
vül a gyermeket is láttuk az utcán alig látható 
söréthorzsoltmal a fején. Erre megkérdeztet- 
tam, mik a gyógyszer, orvos e kezelés költségei,
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a gyermek atyja tizenöt forintot kert, mire én 
ezt szó nélkül odaadtam. Sőt Martinéknek meg­
bízást. adtain, hogy a netán felmerülő költsége­
ket szintén meg fogom téríteni. Hetekig a gyer­
mek fentjárt és dolgozott és én semminemű ér­
tesítést nem kaptam szeptember elsejéig, ami­
kor a kürthi jegyző arról értesített, hogy a kör- 
orvos véleménye szerint, aki a gyermeket ke­
zelte, a gyermeknek ruxp:,túrástól támadt agy- 
velőgyuladása van. Ezen állításaimnak hitele*
tanúi vannak. Tisztelettel

lfj. Hegedűs Sándor.
A föntebb elmondottakból kitűnik, hogy 

most már az orvosi és bírói vizsgálat veszi a 
kezébe ezt a szomorú esetet

halálba!
Liften -

— A Hir tudósitójának telefonjelerilésc. —
Temesvár, szeptember 3. 

Temesvárott, n Koronaherceg szállóban bor­
zalmas halállal végződött liftszerencsétlenség 
történt. A szerencsét!enség áldozata dr. Mayer 
Emil Vilmos újvidéki posta- és táviró fogalmazó 
vasárnap délelőtt érkezett a szállodába egy na­
gyon csinos és feltűnően elegáns hölgy társasá­
giban. A hölgy Tangier Károlyné egy cirkusz­
igazgató elvált felesége. A szerencsétlenség hét­
főn délben történt. Dr. Mayer kiesett a liftből és 
szörnyet halt.

*.

A Hir szerkesztősége telefonon kérdést inté­
zett Temesvárra a Koronaherceg szállóba. A lift- 
szer encscU enség egyik szemtanúja: Boü-lik Ist­
ván szállóbeli alkalmazott igy adta elő a történ­
teket :

Mayer Emil vasárnap délben érke­
zett a szállodába. Hétfőn délután egy 
órakor az étterem bői jött a vele levő 
hölgygyei együtt és a lift fele tartott.

1 1 .• ci..n l. ' ...l . t ”!oo->ui cl ilIteSr — tv'Iuv/jU? ivk-ui.
— Nincsen itten, kérem! — válaszol­

tam. Csak két óra után lesz itten
— Nem baj! — válaszolt dr. Mayer. 

Ha nem is tudja maga vezetni, csak jöj­
jön. En értek hozzá valamit.

Ezzel már beszálltunk a liftbe- dr. 
Mayer Emil, a hölgy és én. ö a második 
emeleten lakott, de a harmadik emeletre 
igazította be. Mikor a lift a második eme­
lethez ért és kiszállni akart, felkiáltott:

— En a második emeletre akartam 
menni. Mit csináljunk?

A lift ekkor már elhagyta a második 
emelet ajtaját. Ekkor ö kiugróit a liftből. 
Egy kezével megfogta a lift alját, másik 
kezével a kötelei. Így akarta a liftet visz- 
sza.huzni. Azzal, hogy a kötelet meghúzta, 
a lift nagy sebességgel tovább indult. Bor­
zalmas jelenet következett. Mayer kétség- 
beesetten kapkodott egyik kezével a kö­
télbe, másikkal a lift aljába. A lift azon­
ban magával rántotta. Fejét belevágta a 
második emeleti ajtó felső részébe. Ettől az 
ütéstől aztán lezuhant a mélységbe, ahol 
szörnyet halt.

*

Négy vizsgálat indult meg a szerencsétlen­
ség után abbén nz irányban, hogy kit terhel a 
felelősség. Kiderült, hogy n szerencsétlenség 
okozója egyedül Mayer Emil volt. Érdekes, hogy 
Tengler Károlyné, aki a szerencsétlenség idejé­
ben Mnyerrel volt, kihallgatása után hirtelen el­
tűnt Temesvárról. Mayer holttestét, ma este szál­
lították Újvidékre.

x Nők mentője! A gyöngéd nemnek kezdet­
től fogva Ijesztő veszedelme az idegbaj. Ez a 
szerencsétlen betegség nem csak egyeseket sújt, 
do egész családok békéjét, boldogságát teszi 
tönkre, sok esetben öngyilkosságra, sőt gyilkos 
Ságra is ragadja áldozatait. Ml sem természete 
sebb, minthogy minden olyan gyógyító készülék, 
amely ennek a romboló bajnak gátat képes vetni, 
becsülendő és példálandó. Ilyen a kettős elektro 
mágneses kereszt vagy csillag, ajuelyrfll Bartók
János ur Uzonból igy Ír: ........ Azt észleltem
hogy nőm Idcgbántnlmai ritkultak a használat 
után ..." s Bartók tir kitartóan azzal gyógyítja 
felesége idült Idegbaját. A készülék feltalálója ét 
8»átküldője Müller Albert, Budapest, V., Vadász 
Utca 34.
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Udvarlás
az udvarnak I

— A gazdallongresszuson —
Pécsett ma nyitotta meg a nyolcadik orszá­

gos gazdakongresszust Darányi Ignác földrnive- 
lésügyi miniszter. Arra a hozzá intézett kérésre, 
hogy a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerző­
désnél hasson oda, hogy az élő állatoknak Szer­
biából való behozatala meggátoltassák, a minisz­
ter kijelentette, hogy meg fogja védeni a gazdák 
érdekéit. \ égül a földmiveles, ipar és kereske­
delem közötti összhang szükségét hangoztatta.

A napirendre térve, Zs elének i Róbert gróf 
a tőzsdeadó reformjáról tartott előadást s hatá­
rozati javaslatot is nyújtott lie. Ebben törvény- 
javaslatot kér a kormánytól a fedezetlen határ­
idő-üzlet eltörlése céljából. A javaslatot elfogad­
ták Mcrey Lajosnak azzal a módosításával, hogy 
a javaslatnak még ebben az évben való beter­
jesztésére kérjék föl a kormányt. A délelőtti 
tanácskozás után természetesen bnnketteztek az 
urak. Dessewffy Aurél gróf mondta az első fol- 
kőszöntőt. Vájjon kire? Persze, a legalkotmá- 
nyosabb uralkodóra, első Ferenc Józsefre. Egye­
bek közt ezeket mondta:

— A koronázási eskü hűségébe vetett 
bizalom — úgymond — fényesen igazoló­
dott nemrégiben, midőn sokan azt hitték, 
hogy a király túllépi, az eskü határát. A 
tények azt bizonyítják, hogy nem lépte 
túl s ennek köszönhetjük újabb alkotmá­
nyos életünket.

A kongresszus elnöki székéből hangzottak cl 
ezek a szavak, melyek olyan benyomást tesznek 
az emberre, mintha Dessewffy Aurél grófnak 
gyönge volna az emlékező tehetsege. Avagy nem 
tud a gróf ur arról a sok millió példányban el­
készült, és I. Ferenc József aláírásával ellátott 
man if esz tűmről, melyet A Nap ásott ki annak 
idején sírjából? Ez a manifeszturn — szolgál­
hatunk belőle egy példánynyal DesscwfTy Aurél 
grófnak is — egészen más színben tünteti föl a 
király alkotmányos érzületet, mint ahogy a gróf 
ur elképzeli. Tessék csak elolvasni azt a mani- 
f oszt um ot. A Nemzeti Múzeumban is megtalál­
ható.

GYILKOL *
a kétfejű sas!

Ml történt a 
69nk gyalogezredben?

Minden nap nj katonai botrány. Nem rnu- 
hk el egyetlen nap sem a nélkül, hogy a k\ u.

gemeinsame Armee ne vágná pofon a türel­
mes, szegény, becsapott magyar nemzetet. Egy- 
szer egy magyar honvéd-kadét karrierjét teszik 
tönkre, mert le merte tépni egy csónakról a fe­
kete-sárga rongyot, irtáskor halálba masiroztat- 
.iák a katonákat. Egyik .helyen a tífusz, másik 
helyen a tisztek gaz bánásmódja gyilkolja a 
kétfejii sas szerencsétlen áldozatait.

Panaszos levél érkezett ina délután A Hír j 
szerkesztőségébe. Székesfehérvárról jött, a 09-ik 
gyalogezred póttartalékosai írták:

Tűrhetetlen az élet a 69-iR gyalogez­
redben. Nemcsak' a'tisztek, de az altisztek 
sem bánnak az emberekkel a reglama sze­
rint, különösen a fegyvergyakorlatra be­
hívott póttartalékosokkal. Valóságos zsar­
nokok a tisztek es altisztek. A gyakorlatok 
a legnagyobb hőségben reggel hét órától 
délig pihenés nélkül, legtöbbnyire teljes 
tábori felszerelésben folynak a laktanya 
udvarán. A délutánt szintén fárasztó 
munka tölti ki é-s ennek dacára a tarta­
lékosoknak még helyük sincs, ahol kipi- 
henhetnék magukat. A laktanya egyik 
épületében vannak elhelyezve, ahol még a 
folyosó kövein is hevernek, de oly össze­
zsúfoltam hogy pihenésről szó sem lehet.
A póttartalékosok által lakott részben 
egyetlen lámpa sem ég egész éjszakán ke­
resztül, jgy történt meg az a baleset, a 
melynek Graczer József tartalékos sza­
kaszvezető az áldozata. Graczer a nafpj sö­
tétségben kibukott az emeleti ablakból és 
oly szeren eset lenül zuhant a földre, hogy 
karját es lábát törte. Halútas sérülésével 
a csapa (kórházba szállították.

Felháborító ennek a levőinek minden sora. 
Sajnos, hiába minden megdöbbenés, minden fel­
háborodás a kétfejű sassal szemben. Parlament 
és kormány kellene, amely végez ezzel a bor­
zalmas rendszerrel.
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TÖRVÉNY ELŐTT
A bajai bank milliója
A pénztáros vallomása

A vitás milliós főnyeremény ügyében a vize- 
gúlát, nehezen bír eligazodni, hogy történt-e való­
ban hamisítás? Széli vizsgálóbíró Baján ma egész 
délelőtt tanúkihallgatásokat eszközölt s helyszíni 
szemlét tartott a bank üzlethelyiségében. A ki­
hallgatott tanuk lehetetlenségnek mondják a rész- 
letiv kicserélését. A banktisztviselők és szolgák azt 
vallották, hogy Eckert kertész leánya mindössze 
néhány pillanatig volt a bankban s ha megtörtént 
volna a kicserélés, ezt okvetlen észre kellett volna 
vennie. Érdekes volt Prigly Károly bankpénztár­
it oknak a vallomása. Tőle azt kérdezte a vizsgáló- 
bíró :

— Igaz-e az, hogy ön már január elején tu­
dott a főnyereményről a hogy együtt mentek el 
Wagnerrel Eckert 1 oltására?

— Tagadom a vádat — felelt Prigly. A főnye­
reményről csak márciusban szereztem tudomást. 
Az igaz, hogy januárban Wagnerrel együtt Eckert 
háza előtt elmentem. Wagner be is ment a házba, 
tlo én tovább mentem.

A pénztáros vallomását jegyzőkönyvbe foglal­
ták s ezzel a bajai kirándulás végett ért. A vizs­
gálóbíró és az ügyész a délután folyamán vissza­
utaztak Szabadkára. JTir szerint az ügyben né­
hány nap alatt befejezik a vizsgálatot.

1 cgnap óta a bank részvényeseinek meg­
bízásából a fővárosban tartózkodnak Weidinger 
Lezsó kereskedő és Rayk Aladár képviselő. A 
két kiküldött azért van itt, hogy visszlcszámi- 
tolási hitelt szerezzenek a banknak. Ma távirati 
értesítést küldtek Bajára, hogy megbízatásuk 
eredmény nyel járt.

ib. Alkotmányellenes lazítás? A Temesmo- 
gyci Dett a községben tavaly sztrájkba lénte.k 
u munkások. Szánd ház Ferenc főszolgabíró, 
hogy megtörje a sztrájkotokat, vezérüket elítélte 
egyhónapi fogházra. Ebből az alkatomból 
Rótli Rezső temesvári ügyvédjelölt megtámadta 
egy cikkben a főszolgabírót, a főispánt és a mi­
nisztert is. Ezért a temesvári esküdtbirőság al­
kotmány elleni lazításért és becsület- 
sértésért elitébe Róthot egyévi fogházra és 
háromszáz korona pénzbüntetésre. A Kúria

A VILLAMOS
+ REGÉNY V»

A HÍR számára irta: 
BRÓDYSÁNDOR

(Ideien nyelvre átültetni tilos) ___ (5)

Jánosnak ön kénytelen ül a fehér nad- 
mgja és az jutott eszebe, hogy ezt a nőt 
érdemes volna elvenni. Ezzel együtt le­
hetne élni és nem kerülne sokba a mosatás.

A leánynak is ilyesmi jutott az eszébe: 
ha egy ilyen ember, mint ez a villamos •— 
aki hivatalnok ember — elvenné, nem kel­
lene folytatnia az eddigi életet. A kis 
Rókus hói jött és házasságra gondolt! A 
polgári erkölcs elvörösödik e szemérmctlen- 
•segen, de mi, akik mindent megértünk, ezt 
N értjük.

— Nem jönnek be egy kicsit hozzám?
A háziasszony nem ment be. Ha a 

leány benn volt a szobájában, nem tette be 
°da a lábát. Ezzel tartozott a régi fársa- 
d.dmi állásának. János bizony bement és 
har nagyon csendesen, szerényen viselke­
dett, a szemével nagyon bizelgctt a haza­
tértnek. Az is nagyon barátságosan és bi­
zalmasan bánt vele, mindjárt megvallotta:

— Kicsiny, de — mondják — nagyon

kellemes hangom van. Talán kardalosnő is 
leszek.

— Azok rossz nők; ne legyen! — 
mondá a férti. A leány elhallgatott, csak 
később bigyesztette föl a száját.

— Ugy-e, minden nő — ma — többé- 
kevésbé rossz. Ahogy vcszszük.

— A kisasszony szülei meghaltak? — 
kérdé a villamos, minden átmenet nélkül.

— Igen.
— És most a kisasszony hivatal­

ban van ?
— Leszek.
— És a kisasszonyt, ha' meg nem sér­

tem, hogy hívják?
Zsófinak is, Évanak is. A Zsófi nem 

szép név, az Évát én választottam.
Nevettek. A lánynak hirtelen eszébe 

jutott, hogy kár tölteni az időt. Három hó­
napig pihent és a hosszú szüneten, a nagy 
sanyarú,ságon keresztül még kívánatosabb­
nak tűnt fel neki a szeretem, mint azelőtt. 
A férfira kedve támadt, olyan mértékben, 
mint még soha. Zavartan mosolygott, de 
nem tudta, hogy kezdje. Szeretett volna 
őszinte lenni, nem teketóriázni és azt mon­
dani egyszerűen:

— Gyere! » , .
De annyit sem értett a kacérkodáshoz, 

mint egy comtcsse, aki éppen az imént lé­
pett ki a Sacré-coeur zárdából.

Jánost is elfogta valami izgalom, de

úgynevezett rossz gondolata nem támadt 
egy sem. Gyönyörködött a nőben, aki való­
ban szép volt: aranybarna szinü bőre és 
szőke hajú. Karcsú és rugalmas, mint egy 
nagy, de fiatal macska. Éppenséggel nem 
volt sovány, sőt amikor a gallérját leve­
tette, látszott, mily erős a hosszú nyaka és 
milyen tej fehér, ellentétben a sötétszinü ar^ 
cával.

A kisasszony mintha meghízott 
volna egy kicsit. Mi baja volt akkor, miért 
sirt?

A leány egyszerre hideg lett. Gőgösen 
nézett el a férfi feje fölött és hirtelen, min­
den előkészület nélkül, szólott:

— Akkor, aznap, adott el a nővérem)
— Eladta? — hebegte a férfi.
— El. És a maga kedvesének.
— Hogy megy az? — kérdé János, ci­

nizmust erőltetve magára, de belül resz­
ketett.

Bolond vagyok, hogy elmondom. 
Minek mondom el. Mi köze hozzá. Nem is 
mondom. Még megutál.

— Mit bánja.
— Bánom. Elég, hogy most itt vagvok
— Hol?
A leány csodálkozva nézett a tudatlan 

férfiúra. Aztán minden érzékenvkedés nél­
kül szólt:

É11 éjjel kávéházba járó leánv va­
gyok. Van egy barátom is, földbirtokos.

'Molnap folytatjuk.)



tó
CiUil

= 13

ezt az Ítéletet ma megsemmisítette s a 
vádlottat teljesen felmentette. A legfelső 
bíróság úgy találta, hogy a cikkben alkotmány 
elleni lázitás nem foglaltatik. A becsületsértés! 
panaszt pedig a főszolgabíró tévedésből nem az 
illetékes bírósághoz nyújtotta be.

s% A napidijas bűne. A budapesti ötödik 
kerületi járásbíróságon nemrég súlyos hivatali 
visszaéléseknek jöttek a nyomára. A bíróság 
egyik napidijasa Bperjesy Sándor, a felek és 
ügyvédek által beadott pöriratokról leszedte 
a bélyegeket, összetépte az aktákat vagy 
pedig rossz, elhasznált bélyegekkel szerelte 
megint fel. Két éven át folytatta Bperjesy ezt a 
manipulációt, amikor rajta vesztett. Rögtön el­
csapták és megindították ellene az eljárást. A 
vádtanács ma Eperjesyt hivatali sikkasztás 
bűntettéért vád alá helyezte.

fa Apa és leánya. Egy minden emberi ér­
zésből kivetkőzött, elvetemült apa felett Ítélke­
zett nemrég a pestvidéki büntetőtörvényszék. Az 
újpesti rendőrségre néhány hónappal ezelőtt egy 
névtelen följelentés érkezett, amely borzalmas 
bűnről rántotta le a leplet. A feljelentés el­
mondta, hogy N á n a y László újpesti cseléd- 
szerzőiroda-tulajdonos fiatal leányát halálos 
fenyegetéssel, ütéssel és kínzással arra 
kényszeritette, hogy szeretője legyen. Több mint 
két éven át folyt igy apa és leány között ez a 
természetellenes viszony, amig végre Nánay fe­
lesége is megtudta a dolgot. De megtudták a 
szomszédok is, akik azután névtelen levélben fel­
jelentették az esetet a rendőrségen. Nánayt le­
tartóztatták s Verebélyi biró elnöklésével a 
bíróság most elitélte vérfertőzés és erőszakos 
nemi közösülés bűntettéért tizenkétévi 
fegyház büntetésre. A védő az Ítélet el­
len felebbezést jelentett be.

KÖZGAZDASÁG
A foudapesíá gabonatőzsde.

I. Készáru-üzlet.
Változatlan áron elkelt 1500 mm. bura. Ilozs 

csendes. Zab, tengeri változatlan. Árpa tartott.
Kiadatott:
Ó-Buaa. Tiszavidehi: 100 mm. 79.5 k. 23.40 K.
Uj-Buza. Tiszavidehi'. 100 mm. 79.5 k. 23.20 

K, 580 mm. 79.5 k. 23.15 K, 500 mm. 78.5 k. 
23.25 K, 100 mm. 78.5 k. 22.— K, üszkös, 100 
mm. 78.5 k. 22.— K, 500 mm. 78 k. 23.15 K, 
100 mm. 78 k. 23.20 K, 500 mm. 78 k. 22.90 K, 
100 mm. 78 k. 22.65 K, 100 mm. 76 k. 22.65 K, 
200 mm. 78 k. 22.90 K, 100 mm. 78 k. 23.— K, 
100 mm. 77.5 k. 22.70 K, 100 mm. 77.5 k. 22.80 K, 
400 mm. 77.5 k. 22.95 K, 500 mm. 77.5 k. 22.90 K, 
500 mm. 77 k. 22.70 K, 150 mm. 77 k. 22.90 K, 
100 ram. 77 k. 22.90 K, 100 mm. 76.5 k. 21.60 K, 
100 ram, 76.5 k. 22.60 K, 700 mm. 76 k. 23.60 K, 
300 mm. 76 k. 22.55 K, 150 mm. 76 k. 22.50 K, 
400 mm. 75.6 k. 22.50 K, 100 mm. 75 k. 22.70 K, 
100 mm. 74.5 k. 21.90 K. keverékes.

Mind három hónapra.
Rozs: 300 mm. 18.85 K, par., 300 mm. 18.80 

K ,par., 200 mm. 18.80 K, par., 350 mm. 18.80 K, 
par., 300 mm .18.70 K, par., 100 mm. 18.70 K,

A HÍR
par., 500 mm. 18.65 K, par., 500 mm. 18.65 K,
par., keverékes. __ . „

Árpa: 450 mm- 16.50 K, par., 300 mm. 15.60 
E, par., 200 nun. 15.50 K, par., 200'mm. lu.40 K, 
pp.r., 100 mm. 1 >50 K, par.

Zab: 100 mm. 16.40 K.
Készpénzfizetés mellett.

II. Hatéridő-üzlet.
Kötések. Az üzlet folyamán a következő köté­

sek történtek:

1907 IX/4

Októberi búza (1907)
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs 
Októberi zab 
Májusi tengeri (1908)
Szeptomcori tengeri

Déli 1 óraitor zárulna»

22.86—23.98—22.92 
23.8H—23.98—23.92 
19.48—19.60—19.54 
16.14—16.20-16.20 
13.78—13.86—12.78 
13.60—13.70—13.60

Októberi búza (1907)
Áprilisi búza (1908)
Októberi rozs (1907)
Októberi zab (1907)
Májust tengeri (1907)
Szeptemberi tengeri (1907)

Gabonaforgalom

22,02_22.94
21192—23.94 
19.54—19.56 
16.20—16.22 
13.78—13.80 
13.00—13.62

1907. szeptember 2-tól szeptember 3-ig.
Érkezett Kiszállíttató t

Búza . . ...... 33023 29568
... . . 10128 1225

Árpa . . .......................... 4801 —
Zab . . .......................... 32568 7974
Tengeri . 
Liszt ,

.......................... 4132 1367

.......................... 1436 10109
Korpa .......................... 405 9464

Délutáni
4Vs órakor

határidőüzlet:
a következők voltak a záró ár-

Én
ÍS

Déli tSzsde:
Csendes forgalom mellett nyugodt.
Köttetett: Osztrák hi tel részvény 636.25— 

637.—. Magyar hitelrészvény 746.50. Magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 478.6(1—'179.—. Ma­
gyar jelzálogbank 449.------ 447.—. Rimairmrányi
vasművek 539.-----540.—. Közúti vasút 53-,.50
536.—. Városi vasút 276.------ 278.75. Osztrák­
magyar államvasuti 657.50—659.—. Koronajára­
dék * határidőre 92.65—92.75. Hazai sorsjegy 
108.50—109.—. Hazai bank 278.50—279.25. Ke­
reskedelmi részvény 604.------ 605.—. Salgótarjáni
578.------ 579.—.

Utótőzsde délután 4 érakor
Osztrák hitel 637.25. Magyar hitel 747.25. 

Osztr.-magy. államvasut 658.—. Leszámitolóbank 
478.50. Jelzálogbank 4-17. Rimamurányi 639.50. 
Városi villamos vasút 270.50. Közúti vaspálya 
534.— korona.

folyamok:
Októberi búza (1907) . . . 22.90
Áprilisi búza (1908) . . . 23.92
Októberi rozs (1907) . . . 19.60
Októberi zab (1907) .... 16.18 
Szeptemberi tengeri (1907) . 13.68 
Májusi tongori (1908) . . . 13.76

Budapesti értéktőzsde
Irányzata csendes forgalom mellett tartott 

maradt.
A Magyar-osztrák banknak ma megjelent 

kimutatása, amely a bank váltótárcájának, va­
lamint az adóköteles bankjegyeinek óriási 
megnövekedését tün'/'tte fel, igen kedvezőtle­
nül haladt a spekulációra. Ehhez járult aztán 

hogy a lapok jelentése szerint Alaraina- 
rosmegyében kolera-esetek fordultak elé. Ezen 
kedvezőtlen momentumnak hatása alatt a mai 
tőzsde irányzata lanyha volt. Az összes árfolya­
mok a tegnapi zárlathoz viszonyítva 3—4 ko­
ronával gyengültek. Államvasut-részvények^ a 
bécsi arbitrage eladásai folytán 6 koronával 
gyengültek. A déli tőzsdén a hangulat nyugod- 
tabb lett. Csuk Jelzálogbank-részvények voltak 
lanyhák helyi eladásokra. A helyi piac csendes 
forgalmú, de tartott. A járadék-piac valamivel 
gyengébb. Helyi eladásokra lanyha.

Előtőzsdc:
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 640 —

636.25. Magyar hi tel részvény 748.75—746.50. 
Magyar jelzálogbank 451.50-449.50. Rimamn- 
rányi vasművek 543—540. Városi vasút 279— 
280.50. Osztrák-magyar államvasut 662—
658.25. Déli vasút 156—156.50. Koronajáradék 
határidőre 92.60—92.70. Hazai bank 278—278.50. 
Salgó 578.

Külföldi értéKtőssde
Berlin, szeptember 3. [Zárlat.) 4'2°/o papír jára­

dék —.—. 4°/o oszt, arany jár. 98.10. Oszt. liitol- 
részv. 199.60. Déli vasút 30.75. Orosz bankjegyek 
216.15. 4% ujorosz kölcsön —.—. Disnonto i'oman- 
dit —.—. Dynamit Trust 152.75. Harpen I 104.50. 
Uniflkált törők jár. 93.60. 4'2‘Vo ezüst járadék 96.—. 
4'Yo magy. arany jár. 92.75. Magyar korona.iáradék 
—,—. Osztr. rri. államvasut 140.60. Bécsi váltóár
85.10. Olasz járadék —. Ált. Villamos Edison
187.10. (iclsenkirchoni 189.75. Laurakohó 218.— .

Berlin,szeptemberi!.(Zárlat.) Búza 223.50 .221.—
Rozs 202.25—198.25 Zab 173.50.—167.50. Tengeri 
141.25—.—. Olaj 79.60.—75.80. Szesz - .

Becs, szeptember 3. 4’2n/o papír járadék 96.25 
40/n oszt. arany jár. 115.55. 1860. sorsjegy 148.50. 
Osztr. liitelsorsjegy 436.—. Angol osztr. buukrészv. 
299.—. Bécsi Bankverein 530.50. Oszt.-mngy. bank 
17.93. Déli vasút 156.50. Duna gözh. társ. 99’. . 
Dohány részv. 414.—. Gs. k. arany (vert) 11.86. Né­
met bank váltók 112.47. 4'2°/o ezüst jár. 90.2;,.—.810 
Oszt. koronajáradék 96.25. 1864. sorsjegy 241.—. 
Oszt. hitelint. részv. 636.60. Union-Bank •' 38.—. tiszt. 
Länderbank 122.76. Osztr. m. áll. vasút 657.90. Elbe 
völgyi vasút 423.- -. Alpesi részv. 598.50. 20 frankos 
19.16. Londoni váltóár 240.65. Ltpétkohó 428.— Török- 
sorsjegyek 182.90
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Az egyedül eredménytől kisért szer a dr. WILLIAM HARDLY ta­
nár amerikai erotáppora. Soványak tartó*. /•'•p t It no mo­
lt at nyernek ; hölgyek remek Imidet, 6 két alatt 20 kl'® KY*" 
rapodásért jótállás. Vérszegénység, idegesség. .sápkor 1 UPn 
gyomorbajosoknak nélkülözhetett»» szer. Kitüntet v« f,hloflD<’,
Berlin, London és Hamburgban. Köszönőlevelek minden orsZA£~ 
hói. Ara dohozorikint használati utasítással I frl Ifi kr. IYmxlrt ,r:

BALÁZS MÓR D., Budapest,
iNtvfln-ac il., 11. emelet 1.

Ucsim^—LE0J088------.Legolcsods

FAT-RAK.
285 cm. hossza óriási Loreley-hajammal; őzt a 
hajat az általam föltalált pumádé 14 hónapos hasz­
nálatával éltem el. Ezt az egyedüli szernek ismer­
ték el a haj kihullása ellen, á haj növésének olel­
mozdítására, a hajtalaj erősítésére. Férfiaknál erős 
szakálnovést Idéz elő és már rövid használat után, 
úgy a fej, mint a szakálhajnál természetes fényt 
és sűrűséget ad és a legkésőbbi öregségig megóvja 
a hajat a korai őszllléstöl. Kezeskedem, hogy telje­
sen ártalmatlan. A Csillag Anna asszony által föl­
talált hajnövesztő pumádé használatával mindenki 
késő öregségéig sűrűnek és hosszúnak tarthatja 
meg a lmját. Egyetlen szerben sincs annyi haj­
tápláló anyag, mint a Csillag-pomádéban, amely 
Joggal szerzett maginak világhírű nevet, mert a 
nők és férfiak már az első tégely pumádé hasz­
nálatával a legjobb eredményt, érték el, amennyiben 
a haj kihullása már néhány nap múlva toljeoon meg­
szűnik és nj haj kezd nőni. Ezt a sikert a világ 
minden részéből ezrével érkező elismerő iratok 
bizonyítják, mert csuk az igazság koronázza a 
sikert. Minden megrendelés gyáramból lesz 
közvetlenül megküldve, mivel sok hamisítás tör­
ténik és neokat máskép nem eHetiön/hetem. Egy 
tégely 1,2, 3 és 5 forint Postai szétküldés naponta 
az összeg előzetes bekUldéése után vagy postai 
utánvétellel az egész világba a gyárból, ahová min­

den megbízás Intézendő.

Csillag Anna
I fiiéiig leg Graben S7.

ágynemű, kárpitosáru, réz és vasbutor. 
gyáros. :: Szőnyeg, függöny pokróc stb

ti agy vÓlMiztékbsa.

BUDAPEST, VII., ERZSEBET-KÖRUT 20. 
Fiók üzletek: IV., Bécsi-utca 10. szám. 

„ VI!., Rákóczi (Kcrepesi)-ut 86.
Gyár: VII., Kertész-utca 7—9. sz.

Árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmoatie küldök.

iffl

Rérhúlós/ohn berendezés 166 
forinttól feljebb.

8e<lronf-ágy elét 6 frlól fel­
jebb bármely méret szerint.

K<* let láb bármely nagy 
sfgbsn ké-eltlatnck.

Legjobb minőségű Öss7.ef,*nk. 
haló inéig«, 11 ré*ati kivé. 
hetó taagrrifűmatracral 12

fövi
Oyormrk kocsik nagy

tekbau.

IH"rTfifITii'r‘aT—n* -n- ....
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SZÍNHÁZAK
Szerda, 1907.

KE1WZETI SZÍNHÁZ.
szeptember 4-én.

KIRÁLY színház.

Mint kiválóan szép őszi ujdonaágo- 
kat hozzuk e 2 remek modell aljat.

A titok.
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZINHtZ

A vig özvegy.
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete 7V« éraUue

A vig Nibelungok
Kezdete V«8 érakor.

VICSZINHÁZ.

Fővárosi Nyári Színkör.
Váijunk el.

Vígjáték 3 felvonásban. 

Kezdete 7i/a órakor.

Víreslipeti nyári színkör.

Bernát
Zenés bohóság 8 felvonásban. 

Kezdető fól 8 órakor

föanó
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Kezdete Vfa órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Párisi asszony.
Kezdete 7 órakor.

APQLLO-SZINHÄZ.

Telefon 08—3D.
Nfgy tengeri haógyakorlatoli 
Kd ward király jelenlétében. In­
diánok támadása ferner csillát, 
ellen, ügető verseny Londonban. 
Csődbe jutott kalapUzIet. tiálya- 
rabok merész szökés*». Buda pesti 
lóversenyek. Őzt. István díj le­
futása stb. (Az Apolló Bzinház 

sóját felvétele.

A La Manche csatornái ala­
gút építése.

Panasztikus kép a jövőből.

Kezdete 7 érakor.

3»

m \ff

PaFis

Friedman A. Igazeató.
IUols6 hét! utolsó hét !

Ma, szerdán, szeptember 4-én :
Még csak pár napig fellépnek a közkedvelt;

THE CUBANS
kelta saiget- énok- ós tánd net Listák. A gyönyört! szép kubai j 

asszony. Ezenkívül elsőrangú varieté roftsor.

ÍEPHliiilitó-l
tüT lO-llc nnu.la. "393

Médrőzáook és döntő mérkőzés ok a 3000 kor. díjért és az 1907. 
évi világbajnokságért.

Sikkes divatalj gyönyörű 
fazonban ízlésesen díszített 
oldal részekkel és gazdagon 
berakott szétnyíló szegé­
lyekkel. Az alj a kelméhez 
illő selyemmel, bársonnyal 
Ízlésesen vagy bőrrel pasz- 
polirozhütó, esetleg paszpól 

disz nélkül készíthető.

Parísiana: m6b ,AZ AGY.“csak rövid ideig
Meeíim Rouge, Kinmnatx »graph színház, Fontaine kein minőn se | 

sth., stb.
BciépfidiJ este 9 éráig UO fillér, mórt ini I kor. | 

Kedvoxmén.ve« jegyek a tős dékbtu kaphatók.

HOLNAP érdekes döntömérközések ! j

Ma este

NYÁRI BUDI
ég teljes zenekarának első budapesti fetiópé se az

Aréna-kávéházban
Aréna-ut és Oamjaoiich-utca sarok.

Hamburger Adolf

jTOLIES CjAPRÍCE
LEminíó^KÉLm ftévay-ntea 18. rótt"^Afíoon

Meglepően szép és sikkes 
alj. Szövetpántokkal a 

szoknya hosszában művé­
sziesen saját kelméjéből 
aplikálv&. Az nlj izlésssen 
egyszerű és feltétlen tetszik 

minden hölgynek, 
ügy a „PARIS- mint a JiONDON* 8 korona, kitűnő 
minőségű loücnből, fekete, sötétkék, szürke, drapp és 
barna színben, vagy legdivatosabb angol mintázatú férfl- 
ruhaszövetekből szürke, drapp és oliv .sziliekben. Aljaink 
kitűnnek extra jó szabásuk és pontos kivitelük által. Min­
den egy gyes darab mérték után készül, melyhez szükséges 
a Schluss, csípő bőség, elő- és hát busszá a szoknyának, 

továbbá a szia előírása.

fzm. SnMQSS¥MFPi3Rm6
Wien, XV,1,, Sieulerchenfeliierstr. 2.
Wagyor levflezéi. leveleié«.

Hölgyek részére

Eredeti Scot himaláia-Plaidek
i divatszLiekncn a leg-Schottió s sima divatszinekoen a leg- 

tl nagyobb választókban ::
KERTÉSZ PÁL, VII., Rákóczi-ut 40. sz.
A Népszinhazinl szemben. — Telefon 46—79. sz. 

!! Olcsó szlgornan szabott órák !!

Gramofonokat
fonográfokat
legjobb ób lagnjabb 

kivitelben, try ári árban, 
előnyős rőesletfísetéaro la 

átállít

Waldmann Gyula
hingavcrosBtálya

Budapest, TilL K;ikóc*f-at 
46. és 47.

fonográfok 7 K-tél 150 K-lg. 
gramofonoK 40 K-tól 309 „ 
képes árjegyzők Ingyen.
I.egnjabbfölvétel 1 ltmetes és hengerek nxgy 

lar$siókban. Javítások elfog*itatnak.
vá-

cjdonhAu i
11 érakor.

Ai előadás kezdete fél 9 órakor. UJDONHÁG !
Ha én mindennap 11 órakor.

„Die lästige Wittwe
Bohózat 1 felvonásban. Irta: BATYR.

u

Kzt megelőzi fél 10 érakor.

A képviselő érj
Bohócát. Irta : K0RTB8. '

Továbbá: Treblfsch Nándor, Werner Manó és Baurn 
Emil urak uj szóló számaikkal. i

— Nappali pénztár délelőtt 9—1-ig és délután 3—6 ig. j
Az I. emeleti CAHFNO DP PARIS megnyílt. Kezdete fél 12 óra-1 
kor, többek közt a 7 hires Ponti Ilonok, valamint angol és | 

frrrnm kiiJöiileges-^igeA: tVlj-Vf*

lO forinttól mérték után késr.ltjltk a Ing ‘logánvxhfo férfi-öltönyt 
téllkabátot, felöltőt fnmcla-, ;vu:j!- és hazai aitivotokb íl. 

2H fpr ntlól szalon, Feróno József, fr%:ck- oh zsakott- 
Öltönyt a legtlnomabo krop- vagy hiatalaj-vsiövetőtoől. 

Budapesti Ov lakúknak kedvesménye.s éti re.vi1 elekre is. I Ölt íny 
készpénz rendelésnél ssahár znnkat u%ry mintagyttjteroónynyel 

vidékre Is küldtük.

GROSSMANN B, és TARSA Budapest, Naiydlófa-u. 3-

Valódi vizáthatlan

tiroli loden
elpusztíthatatlan jó minő­
ség egy teljes férfi öl­
tönyre való 3 méteres vég

10 KORONA.
Alpesi zöld, vadász zöld, vi­
lágos, közép és sötétszürke 
drapp és liarna színekben, 
üzen tiroli leden rendkívül 
ajánlható női és férfi tu­
rista gallérokra, fin öltö­
nyökre méterje (11 méternél 
kisebb mennyiségben) 3-50 

korona.
Kizárólagos szétküldés! hely:

Fabriks Niederlage Weiler 
Becs. j£?j&

XVI., Lcrohcnfeldcr Gürtel 53. 
Magyar levelezés.

—— ■ = 13 =

PR. NŐNI6 IZSÓ
EIe3$tr,c9th®r,«35$iaá és
Intézete, : c ruá<jnev.es gyógyítás.
Budapesl, IV,, Károly-körut 24, szám, I, em. Lift'

Ffíísib javallatok s
Általános idegesség (nearas- 
, tlienia, hysteria).
Álmatlanság.
Hiidések (Paralysis).
Idegfájdalmak fXeuralgiák,

Gyógytényczök e
Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való ke­

zelés.
Magas feszültségű árammal 

való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hö- és fényfürdők.
Villamos massage.
Galván, Farad- és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők.
B Rendelés d. e. 8—ll-ig,
Kezelés egész napon át. f?E3

Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheuma, 

izületi és csontbajok).
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás).
Bőrbajok, bajbetegségek (haj­

hullás, kopaszság, bör- 
viszketeg).

Aranyeres csomók.
d. u. 2—6-ig. Q
Kívánatra prospektus.

: V» tzui

ányossap a föWosbaii!
DeákFereno-szá

Vili., Aggteleky-atca 7. f. hó 15-én megnyílt. 
Fényes berendezés, 75 szoba, központi 
légfűtés, villanyvilágítás, fürdők, fényesen 
berendezett kávéház, mérsékelt árak. 

Tulajdonos
T-* si 11 $i,y ,MT i 1< se iB,

CimbaBmokg
legújabb Mabadalniasott acél, 
belső aeerlrvzattel, melynek 
hangját, hang tartását más gyárt­
mány meg som közelíthetik 
rÖNzletfizet^eure is Jngmoaü- 
szehb menü jótállással k »i.i-atók,
FenosTáfok,grajue(biK>b, 
hegedült, íuvolák, 1? j te« 
rák, oknrhiók stb. olcsón, 
legjobbak. Kitüntetve elismert jó 
munkáért. Árjegyzéket ingyen 

küld:

Mogyoróssy Gyula
to. kir. szab. hnngsiergyára

Bpest, Vili., Rákóczi - nt 71.TviöíOD 5 58—ífcVe

rKEZIMUHKÁ d
vótele efőtt hozassa meg aj nagy képes ár- 

Alapittatofet 1883.)°ffy2ékemet, mely 272 oldalon 1860részletesen 
körfiliit rajzokban sorolja föl a uői kézimunka 
ösaea anyagait és teljes útbaigazítást uyojt 
aeon vevőknek, akik megrendelAseiket sze­
mélyesen nőm eszközölhetik. Vidékre bér­

li mentve és ingyen.

BÉRCZI D. SÁNDOR
nil kézimim ka nagyiparos

BUDAPEST, VII., KIRÁLY - UTCA 4. SZ. 
D. M. C. EHCTKLOPEDIA looeo

ftlO oldalon. 830 ábrával, magyar nyelven kiadott tankönyv, 
melynek segítségéved az Öesses kézjnunkákat elsajátitani és 

tani tani lehet. Angol vászon disskőtésben 2 korona.
A magy. kir. közoktatásügyi mNilsztertmn 20576. sz. a. ajánlva.

Viktória szmyroa-munka és magas hím­
zésre kitűnő kézi himzfinép ... 6 K.

Ajínlja

Szavatosság minden irányban
Dofaol“ fényképnagyitó és festészeti 

„Klamt/i műterme BUDAPEST,
Tll., Rottenblllnr-atra ÜS|>.

fényképat«: gyitásaü
akármilyen fénykép után. legszebb kivi­
telben 55—68 centiméter nagyságban:

Díszes pnszpartuban 5 K ért. Olajban szí­
nesen 10 K-ért. A kép teljes hasonlatosságáért 
szavatolunk. Kívánatra küldünk árjegyzéket. 
Számtalan elismeröle-1 Képviselők fizetéssel 
vél szakemberektől. | mimlcnütt felvétetnek.

E téren első helyen állunk.
i&én^eümes és szeilős

imaház
Osposs-tér 15» sz»

I (a keleti pAlyaudwarnál.) Villany-wilágilás.
Ülések reggel 8 órától 
esti 8 óráig bérelhetők.

Heggelizés előtt tél pohár
Holt miclthmier-fóle

tinoraálnia valódi áldás gytmiot'bsjo"
soknak éti azékszos uSásban szenvedőknek.

, im w
:.,‘a

az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt telje­

sen rendbe hozza.
Kapható mindenütt,
lile ős nagy üvegükben
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Med. univ. Dr. Dembitz Mátyás
fog- és szájbetegségek szakorvosa.

Ív

A fogorvoshoz intézett kérdések között kétségte­
lenül a leggyakoribbak egyike, hogyan tisztítsuk szá­
junkat és fogainkat? Erre a kérdésre lelkiismeretesen 
válaszolni fontosabb, semmint azt az első pillanatban 
hinnők, mert a rendszeres száj- és fogápolás lényeges 
szerepet játszik a magas életkor elérésében és az egész­
ség fenntartásában. Mielőtt tehát e kérdésre válaszol­
nunk, nem kevésbbé fontos azokat az okokat elősorol­
nunk, amelyek a száj és fogak ápolását nélkülözhetet­
lenné teszik.

A minket körülvevő levegőkor tele van a legkü­
lönfélébb fertőző csirákkal. Ahányszor szájunkat ki­
nyitjuk, a levegőárammal a fertőző csirák megszámlál­
hatatlan tömege jut a szájüregbe, ahol a nyálka­
hártyán és a fogak felületen odatapadnak es innen a 
tápszerek megrágása és lenyelése után az egész test 
szervezetébe hatolhatnak, megfertőzhetik a tüdőt es a 
gyomrot is.

A tápszerek feldolgozása a száj űrben megy 
végbe és csak az itt történt helyes és tökéletes feldol­
gozás után mehet a tápszer mint megfelelő és hasz­
nálható anyag az emésztés további útjára. Éhez pedig 
a jó fogak feltétlenül szükségesek.

Mindennapi szükségleteink közül a tej, kenyér és 
cukor, ha a szájürben visszamarad, a legkönnyebben 
erjedésnek induló és savképző anyagok közé tartozik. 
A savak megtámadják a fog zománcát és a meggyen­
gült fogzománcon keresztül megkönnyítik a baktériu­
mok munkáját, előmozdítják a fogak szuvasodását és 
igy a fogak állományát a legnagyobb mértékben ve­
szélyeztetik. A tej-, kenyér- és cukormaradékoknak 
eme erős erjedő és savképzö tulajdonságuk már egy­
magában is eléggé bizonyítaná az állandó száj- és fog­
ápolás szükségét.

Évente több száz gyermek hal el gyomor- és bél­
bajban, mely betegségeknek keletkező oka éppen nem 
ritkán ered az elhanyagolt szájápolás által előidézett 
szájbetegségekből.

Elismert tény továbbá, hogy a ma legjobban el­
terjedt fertőző betegségeknek, mint a tuberkulózisnak, 
luesnek, diphteritisnek, vörhenynek és kanyarónak 
éppen a szájon át való fertőzése a leggyakoribb. E be­
tegségek bacillusai a szájür lobos nyálkahártyáján 
igen gyorsan fejlődnek; könnyen érthető tehát, hogy 
a nyálkahártya ellentálló képességének emelése által, 
amit a rendszeres száj- és fogápolás által érhetünk el, 

nagyban hozzájárulunk ezeknek a betegsé­
geknek távoltartásához.

Az idegbetegségek és érzéki szervek 
betegségei gyakran erednek a száj és fogak 
betegségeiből. Szükségesnek tartom e he­
lyen felemlíteni, hogy ne mulaszsza el senki 

fej- és arerheumatizmus, fejfájás, 
fülfájás stb. eseteiben száját és fo­
gait szakorvostól megvizsgáltatni.

Végül még csak arra akarok rá­
mutatni, hogy hány ember hivatá­
sát teszik lehetetlenné a rossz fo­
gak, hány ember veszti el állását 
hiányos fogai, vagy a rossz fogai­
ból eredő szájbűze következtében.

A száj- és fogápolást a legzsengébb korban kell 
már kezdeni és hozzá kell szoktatni a gyermekeket, 
hogy a száj és fogak tisztántartását a testi jólét elen­
gedhetetlen feltételének tekintsék.

Vétkes mulasztást követnek el azok a szülők, kik 
gyermekeik tejfogainak ápolását teljesen elhanyagol­
ják, mert a tejfogaknak mindvégig teljes épségben tar­
tását az állandó fogazat teljes kifejlődésének és szép­
ségének alapfeltételéül kell tekintenünk.

A száj- és fogbetegségek prophilaxisának sarka­
latos pontjai, hogyan tudjuk szájunkat és fogainkat 
csiramentesen megőrizni, az ártalmas savakat közöm- 
bösiteni, a fogkő képződését megakadályozni.

A csirák, mint emlitettük, részint a levegőáram­
mal jutnak a szájüregbe, részint a visszamaradt étel­
maradékok erjedése által keletkeznek, mely erjedési 
folyamat a leglényegesebben járul hozzá a fogak rom­
lásához.

A fogkő kártékony hatása abban nyilvánul, hogy 
állandó nyomást gyakorolván a foghusra, helybeli 
vérkeringési zavarokat okoz, majd koszorú alakban a 
fogakra rakodván, azokat medrükből kiemeli és moz- 
gékonynyá teszi. Ezért láttuk gyakran mozogni, sőt 
kiesni fogakat anélkül hogy a fog állománya a fogszu 
által megtámadva volna.

A száj- és fogápolás kétféle módon történhetik, u. 
m. mechanikai és chémiai utón. Legcélszerűbb e kettőt 
egyszerre végezni, mert ez legbiztosabb módja a száj- 
és fogak tisztántartásának.

A mechanikai mód kivitele a fogkefe, részben a 
fogpor scgitségével történik. A fogpor helyett haszná­
latos fogpaszta és fogpép nem egyéb, mint fogpor gly- 
cerinnel és szőlőcukorral keverve, előbbi sűrűbb, az 
utóbbi higabb állapotban.

A jó fogkefe nélkülözhetetlen feltétele a helyes 
száj- és fogápolásnak. A ma használatos fogkefék leg­
többjének nagy hibája célszerűtlen alakja és a sörték 
helytelen vágása, mely lehetetlenné teszi, hogy a fog­
kefe teljesen ráfeküdjön a fogakra és behatoljon a fog­
közökbe is.

Különösen áll ez az oldalsó fogakra nézve, melyek 
alakjának elrendezése által létrejött zeg-zugok képezik 
az ételmaradékok erjedésének a fészkét, mert a mellső 
fogait a legtöbb ember jól ápolja, mig az oldalfogainak 
ápolását, mely több gondot igényel, elhanyagolja. A 
sörték keménységével szemben egyéniség szerint vál­
tozik az igény. Erősen dohányzóknak, kiknek kifej­
lett fogazatuk van, legjobban megfelel a kemény; át­
lagban a középkemény fogkefe használata ajánlatos, 
gyenge fogazatunknak és gyermekeknek a puha. Vi­
gyázzunk mindenkor a fogkefék jó minőségére, mert 
a silány fogkefék könnyen hullatják sörtéiket és ezek 
bekerülve a gyomorba, gyomorlmrutot okozhatnak. 
Néhány fillér megtakarítás a fogkefe vételénél köny- 
nyen megboszulja magát.

A jó fogpor feladata egyrészt mechanikai, ameny- 
nyiben súroló hatása folytán tisztítja és szépíti a fo­
gakat, edzi a fogluts legjobban ápolandó részét, ahol 
a foghus a fogakkal érintkezésbe jut, másrészt ché­
miai, amennyiben antiseptikus hatása folytán fertőtle­
níti a fogakra és a foghusra tapadt erjedő anyagokat

J
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és alkalikus hatásánál fogva közömbösíti a fogakon 
képződő savakat, végül gátolja a fogkő képződését.

A jó fogpor kellékeit ezekből tehát könnyen meg­
állapíthatjuk: a helyesen megválasztott fogpor ne áll­
jon túlságosan kemény és éles szemcsékből, melyek a 
fog zománcát könnyen megsérthetik, antiseptikus, ad- 
stringens és alkalikus hatású legyen.

Helytelen nézet az, mintha a foghus vérzése a fo­
gak kefélésénél veszélyes volna, ellenkezőleg a foghus 
észszerű masszírozása csak jótékony hatású lehet. A 
foghus vérzése nem egyéb, mint jele annak, hogy a 
foghus edzése a száj- és fogápolás hiánya folytán el­
hanyagoltatok.

A fogaknak, illetve a foghusnak edzését nagyban 
elösegiti még az erős rágás, mely a fogak erősödésére 
nézve az, ami a testi izmok fejlesztésénél a gym- 
nasztika.

A fogápolásban segítségünkre van a fogvájó, mely 
a fogak közé jutott és a fogkefe által hozzá nem fér­
hető ételmaradékok eltávolítására szolgál. A fogvájó 
anyagát leggyakrabban a fa képezi, azonban úgy ez, 
mint a fémből készültek elvetendők, mert az előbbi 
gyakran a fogak közé törik, az utóbbi pedig nagyobb 
sérülést okozhat.

A legjobbak a ludtollból készült fogvájók, mert 
vékonyak, elég hajlékonyak és nem törékenyek. Igen 
sürü fogaknál célszerűen használhatunk fogvájó 
helyett fonalat is.

A mechanikai módok, melyeket eddig említettünk, 
egymagukban azonban nem elegendők, mert az étel­
maradékok részbeni visszamaradását és ottani káros 
erjedését nem zárják ki teljesen.

A száj-, illetve a fogaknak vegyi utón való tisz­
tántartásánál kizárólag a vízben oldott antiseptikus 
szerekre vagyunk utalva.

A szájvíz nemcsak a szájat és a fogak felületét 
tisztítja, hanem behatolván a fogüregekbe és a fogkö­
zökbe is, megakadályozza az ételmaradékok visszama­
radását, illetve azokat vegyi utón felbontja és ártal­
matlanná teszi és meggátolja, hogy azok ott erjedésnek 
induljanak és a fogak romlását előidézzék.

Azonban a szájvíz használatának is célszerű mó­
don kell történnie, mert a szokásos öblögetés önmagá­
ban még nem nyújt elég biztosítékot az ételmaradé­
koknak a fogközökből való eltávolítására. A leghelye­
sebb és legbiztosabb mód az, ha a szájvizet csukott 
szájjal az arc-, ajak- és nyelvizmok segítségével fo­
gaink közt nagy erővel és gyakrabban keresztülszorit- 
juk. Minthogy a szájvíz a száj és fogak ápolásánál a 
legfontosabb feladattal bir, különös gond fordítandó 
annak helyes megválasztására, hogy az a hygienikus 
követelményeknek teljesen megfeleljen.

A jó szájvíz antiseptikus (fertőtlenítő), adstrin- 
gens (edző) és desodorans (szagtalanító) hatású 
legyen.

A szájnak és fogaknak antiseptikus kezeléséről 
vitatkozni felesleges, hacsak visszagondolunk, hogy a 
légzés által is mennyi káros fertőző anyag kerül a 
szájürbe.

Az antiseptikus szájvíz feloldja a visszamaradt 
ételmaradékokat, megakadályozza azok erjedését és 
igy a szájbüz keletkezését is alapjában támadja meg.

A használatban levő szájvizek legtöbbje közönsé­
ges illatosító viz, mely a fog és száj ápolására semmi­
féle hatással nincsen és csak időleges kellemes illat és 
iz fejlesztésére szolgál.

A vázolt feladatoknak minden tekintetben megfe­
lelő fog- és szájápoló-szerek előállítása képezte vizsgá­
lataim tárgyát, mig végre sikerült nemcsak hygie­
nikus, de gyakorlati szempontból is a kérdést oly 
irányban megoldanom, hogy az a legkényesebb igé­
nyeket is a legnagyobb mérvben kielégítse. Fog- és 
szájápoló szereimet egyetemi tanárok és orvosok osz­
tatlan elismeréssel tüntették ki.

Aseptol-fogkefém megfelel a fogak anatómiai

alakjának és ennek következtében teljesen reáfekszik 
a fogivre, a fogkefe nyelének görbe hajlása viszont 
lehetővé teszi, hogy a fogak úgy külső, mint belső 
felülete mindenütt hozzáférhető legyen. A sörtének a 
vágása pontosan egyezik a fogak szélességével és a 
fogak közötti mélyedésekkel, miáltal a fogkefe a fogak 
minden zeg-zugát érinti. Amellett csakis a legjobb 
minőségben készül, ami a sörtéknek kihullását majd­
nem teljesen kizárja.

Aseptol fogporom nem sérti a fogak zománcát, 
alkalikus hatásánál fogva közömbösíti a fogak körül 
képződő ártalmas savakat, meggátolja a fogkő képző­
dését, fertőtleníti és edzi a fogakat és foghust, vissza- 
szerzi a fogak eredeti szép színét és fényét.

Aseptol szájviz-pasztilláim antiseptikus, desodo­
rans és adstringens hatása mindig egyenletes, mint­
hogy a pasztillákban a gyógyszerek hatóanyaga orvosi 
receptszerü pontossággal van elosztva, egy pasztilla 
két és fél deciliter vízre számítva.

Aseptol szájviz-pasztilláimban a gyógyszerek nin­
csenek alávetve a bomlásnak, mint ahogy az folyadék­
ban levő szájvíznél gyakori.

Aseptol szajviz-pasztillaimban a gyógyszer épen 
marad, vízbe dobva pár perc alatt oldódik, használat­
nál friss, minden ható anyag működik.

Aseptol szájviz-pasztilláimnak páratlan előnye a 
hatóanyag helyes oldása és eloszlása a vízben. A viz- 
bedobás után szénsavfejlődés indul meg és igy a viz 
egyenletesen telittetik szénsavval, ami által a folyadék 
minden tömecsébe oly egyenletesen oldja és osztja fel 
a gyógyszereket, amilyen oldást-elosztást rázás, vagy 
keverés által alig érhetnénk el a szájvizeknél.

Aseptol szájviz-pasztilláimból készített szájvíz, 
mint szénsavval telitett viz bírja a szénsavas vizek 
gyógyhatását is a nyálkahártyákra.

Aseptol szájviz-pasztilláim antiseptikus, adstrin­
gens és desodoráló hatásuk mellett kiváló alkalikus 
hatásúak is és igy a savak kártékony hatását nagy 
mérvben akadályozzák.

Aseptol szájviz-pasztilláim nemcsak mint fog- és 
szájápoló szer felelnek meg feladatuknak, hanem fer­
tőtlenítő és edző hatásuk folytán kitűnő szernek bizo­
nyultak a különféle garatbántalmaknál, mint torok- 
öblitő viz.

Kitűnő szer színészeknek, tanárok, papok és szó­
nokoknak, kiknél a garat edzese fontos szerepet 
játszik.

Az orr különböző hurutos bántalmainál kitünően 
bevált orröblitő víznek bizonyultak. Szülők óvják 
gyermekeiket a különféle veszélyes torokbajoktól 
rendszeres használatuk által, mert antiseptikus hatásu­
kat az észrevétlenül fejlődő betegségek kezdődő stá­
diumában jótékonyan érvényesíthetik.

Aseptol szájviz-pasztilláim nélkülözhetetlenek tu- 
berkulotikus és más fertőző betegségben szenvedők­
nél, mint a betegség terjedését gátló és a környezetet 
védő szer.

Végül Aseptol szájviz-pasztilláim célszerűségük­
nél fogva lehetővé teszik, hogy mindenki bárhol és bár­
mikor megszokott szájvizét előállíthassa és minden ét 
kezés után a száj- és fogápolásra végtelenül fontos 
szájkiöblitést elvégezhesse.

A rossz fogak eltávolításának fontos­
sága, hibás fogak idejekorán való javítása, 
tömése, a ferdeállásu fogak szabályozásai 
a hiányzók pótlása, ezek különböző módjai^ 
oly részletek, melyek jelen sorok keretében 
el nem férnek. — Annyi megemlít­
hető. hogy mindenki gyermekkorá­
tól kezdve legalább kétszer évente 
fogait szakorvosa által vizsgáltasa 
meg.

Szabály legyen, hogy idejében, 
tehát nem panaszszal, hanem kér­
déssel forduljunk a szakorvoshoz.
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AJ*eJat»Khot, melye*el valamely Jel- 
Ke alall Küldene* a Kiadóhivatalba, 
ne tesaéK eredeti oKlratokai melléhei ni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalnak.
APRÓ

E rovatban minden tr.S egyeserl beiKtatáén « fillér, vaetajabb betűKKel 8 fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz, a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetéseket
tózponti Irodánkban s ere­
deti nyugta mellett még a 
küvetkézü fiókokban lehet 

fflludni:

I. Kerület.
Vár Polatsehek Lajos do- 
hány&rudája, Stark Ferenc 
könyv- és zeoemiikereske- 
dé*e, I. kor., Krisztina-tór 7. 
Döbrentei-tér 5„ özv. nosvai 
Józsefnó tudósító és hirdetési 

iroda.

II. Kerület.
FS-Btca 2. sz., Toldi Lajos

könyvkereskedése.

IV. Kerület.
K«vin-tér 2., Engelmann 
M. gyorsKajtónyomdája, Fap- 
HÖveide-ntca 8. Stark Nán­
dor könyvkereskedése, vam-
bóz-kórut 14., Győri Vilmos 
dohájivtössdcje, Kecskemóti- 
ntea Í4., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje, Eftyetom-tór 5., ozv. 
Schneider Imrén é dohány- 
tihadéje. Ferenciek-tere 9., 
Beénásv Béla papirkereske- 
dése. Párisi-utca 7., Tusák 
dózsafné dohánytOzsdéje. Pc- 
töfi-tér 3. Nemeteek A. J- UJ-
«ágárudája. Vámhaz-körut 6.,
Jörg Lujza dohánytözsdéje.

V. Kerület.
Brzsébel-tér 18., Klein Annin 
dohin vtőzsdé je. Lrpót-kőnit 
86., Grosz Etel dohán ytözs­
déje. Lipót-körut 8., Schódl 
Gyula dohán vttizsde és posto- 
tryüjtöhely. Darottya-utca 13., 
Weil Vimios dohán ytóradéje, 
Szabadság-tér, TözsdeptUota. 
Fürdő-utca 5., Aohánytözsde. 
Nádor-utca 28., dohánytőzsde. 
Marokkói-utca 2. sz., 1 öldes 

Armlnné.

VI. Kerület.
Teróz-körut 54., Brener nivó- 
xek dohánytözsdéje. An- 
dráasv-ut 48., Bohonczi Ilona
dohánytözsdéje. Andráasy-ut
38-, Befkovits Nándor do- 
bánytözodéje. Szorecsen-etca 
1 Spielmann Mária dohány- 
tőzsdéje. Teróz-körut 2. sz.,
Zala Mór zenemSkereskedésc,
Andrássy-nt 4., Zipser és
König zenemiikercokeuese. 
Andrásey-ut 50., özv. Ítélsz 
J.-né dohánytözsdéje. Václ- 
körul 85. sz.. iisv. Blener Ar- 
rolttné. Andrássy-nt 26., özv. 
Steiner lgnáené dohánytöze- 
déje. Teréz-körnt 30., I rá- 
—r Oeeilia dohánytözsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., \V oititz 

Jenny dohánytözsdéje.

VII. Kerület.
Aréea-ul 44, Gang Adolf pa- 
pdrk ereskedése. Baross-tér 
M özv. Grllnbut Mérné do­
hány tőzsdéje. Bákóezi-ul 56., 
Jambrikovits dohánytőzsdéje. 
Király-utca 1. SZ., Orcsy-ház, 
Popper Izldomé dohánytőzs­
déje. Király-ntoa 69, özv. 
Schlesinger Vilmosné do­
hán vtözsdéje. Brzsébet-korut 
2, özv. Kális 1-ajosné do­
hánytőzsdéje. Erzsébel-könit
51, özv. Zwitlingcr Mérné 
dohánytözsdéje. Erzsébot- 

kőml 7, Weis« Jenöné do­
hán/tőzsdéje. Brzsébot-kőrut 
54, Braun Janka dohány- 
tőzsdéje, Damjanich-ntoa 39, 
,WeIlisch Miksa papírkor es- 

kedése.

Vili. Kerület.
Muzeum-kőnit U, Kernberg
Rozália dohánytözsdéje. Kuu- 
utcs ós Teleki-tér sarok, 
Mcdák II. Muó fuszerkeres- 
kedő. üllöl-ut 46. Kartseh- 
marnlf J. dohánytözsdéje. 
Kuzeum-kőrol 2, IfJ. Nagel 
*ttó könyv kereskedés«. Jó­
zsef-körút 50, llelsz Hen­
riette dohánytözsdéje. Rá- 
kóezl-ut 1, Soproni V. do- 
liánynagyárus. Prátor-utcn 13. 
Szalma Aranka dohánytőzs- 
déje. Berees-ulca 81. szám, 
Brhulez Adolf dohánytőzsdéje. 
Józsel körut 63. sz, Oangli 
Anna dohánytöcsdéje. Rá- 
kéczi-at 57. sz, Hireehbaum 

Edéná dohánytözsdéje.

IX. kerület.
jOIlll-ut 83, Richter Llpőt 

papák ereskedö.

X. Kerület.
Kőbánya, Liget-tár 2. Rém,

Novotny Irnuu

Újpest.
Árpád-utea 10., #*▼. Deucht 
Téréi hirlapelárualtó. iNtván- 
utca 10. 81., Márton Kálmán 
rmgytőzadéje. Árpád-utca 25., 
Iliidnai Mór. Valamint minden

Hirdetési Iroda.

Házasság
Házasságokat

ingyen közvetít « „Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 
Liliom-utca 04. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Állást KeresoK
A t.c. gazdakSzönség
és iparvállalkozók flgyol- 
mébo ajánlom 1884 óta fönn­
álló gazdasági ós iparazo- 
mólyzotokct olhelyező irodá­
mat. (taedatisztek, gépészek, 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
ós felelősséggel, főnököknek 
díjmentesen elheiyeztetnek. 
Krakauer Armin, VI., Nagy- 
mezö-utca 25. szám. Telefon 

94—76. 10.003

Betöltendő Elások
Hirlap-expeditioba

e y tanulói "ny folvéte Ik. Cím a 
kiadóhivatalban.

Uradalomba
kerestetik gazdatiszt, segéd­
tiszt, könyvelő, ispán, gazda, 
írnok, tehenész, gyakornok, 
gépész, vincellér, kovács és 
bognár. Föltételek olvashatók 
az Országos Pályázati Köz­
lönyben. Mutatványszám in­
gyen. Budapest, Nap-utca 13.

Magyar bonne
jó bizonyítványokkal éves
fiúgyermek mellé kerestetik, 
előnyben részesíti, ki er abás- 
és varráshoz ért. Ajánlat *k 
„Jó ház“ jelige alatt a kiadó­
hivatalhoz intézendők. 101

Alakuló
pénzintézetnél több tintrise- 
lői állás betöltendő. Pályázat 
íratott ki továbbá pénztár­
noki, titkári, főkönyvelői, 
gondnoki, ellenőri, könyvelői, 
segédkönyveiéi és gyakor­
noki állásokra, összesen 51 
magén hivatalnoki állást közöl 
teljes elmekkel a most meg­

jelent Országos Pályázati 
Közlöny. Mutatványszám in­
gyen. Budapest, Nap-utca 13, 
(Saját ház.) Telefon 84—32.

Takarítónő,
gywmefruden, szabad lakás- és 
fizetésért felvétetik azonsai. Aján­
latok „Oazdasszeuy“ Jelige alatt 
a kiadóhivatalhoz kéretnek. 141

371 állásról
raa megjolout az Országos 
Pályázati Közlöny. Mutat­
ványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal. Budapest, Nap­
utca 13.

ORtatás
Gimnáziumi,

reál, kereskedelmi, polgári, 
egyéves önkéntességi, bár­
mely érettségi vizsga letevé­
séhez igényelt tantárgyakból 
legjobb módszer szerint tanít 
és taníttat kitűnő filológus és 
matematikus. Egyenkénti 

oktatás. Tanítványok csak 
korlátolt számban vétetnek 
föl. A bámulatos eredménye­
ket igazoló okiratok e la­
kásban megtekinthetők. Oöl­
téin Henrik, Budapest, VII., 
Dam.ianich-utca 39., II. cm. 

16. ajtó. 10.020

Gyorsírás,
(Gabelsbcrtion-) áyorsiró ni* 
iskolája. Kiképzés után ál­
lást garantál. Németül tudók 
tandíj-kedvezményben ré­
szesülnek. Iródépoktatás nö­
vendékeinknek díjmentes. 
Kristóf-tér 2. U«

But or

Gabelsberger-
Markovi ts-reml szer U magyar- 
német levelező és vitn-gyors- 
irást, gépírást, az összes 
használatban levő rendszere­
ken, biztos sikerről tanulhat 
a „Merknru-taufolyamon, Ha­
jós-utca 15. szám. (Aridrássy- 
ut közelében.) Tanítás egész 
nap, állásban levőknek egész 
este 10 óráig. Ingyenes állás­
közvetítő é-s gyakorló órák. 
Igen mérsékelt tandíj, moly 
kisebb részlotekben törloszt- 
hotő. Nyilvános vizsgák. Je­
lentkezés naponként. Kérjen 
tájékoztatót. 137

Steaográíia
Rndnpcst legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró- 

Kkolája n
„STENOGRAF IA“
ormiáfos CabelKb^rger 

magyxr, német gyorsírd 
On gépirólMkola.

H< rc*li<*«I<*tml Nink* 
tantárgyak.

Vll., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem lévnsztendfl a 
kazinczy-utca íl-as szám 
alatti iától ep-rond szeri! Is­

kolával.) 10021

Régi butorszalón
Budapest, Perenciek-tere 3. 
sz., félemelet. Vétel és el­
adás. Polgári, urasági beren­
dezések, keleti szőnyegek, 
csillárok, tükrök és régisé­
gek, 30 százalék megtakarí­
tás. Telefon 82—13. szám. 133 

l(j remi«zcrft

BimmmTEL.
Bátorok csakis a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törlesstiiető részletre 
BALÁZS és TÁRSA hutorraktáráhnn 
Budapest VI., Révay-utoa 3. szám.

Váci-körut mellett.
A vásárok bn torok éitékót egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adása, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjigyzé* 
sem ejjyébb költség nem terheli.

LaKás
Magános hölgynél

csiunsau bútorozott <*gy- 
fuávliu nyíló Nzobü min­
den Kényelemmel ellátva 
■Héráikéit Árban azonnal 
kiadó Teréz-körut 7. II. 
4. nsAim.

Bútorozott szobák
a Klinikánál, Kneats-ntca 5., 
tankint 5 kI koronáért kiadó.______

LaKőtársnő
kerestetik flotal leány meUé 
loljes eUátássel és rongoro- 
hnsznáiaiiaL Király-utca 28. 
III. 54. 805

Pénz
Egyetemi hallgatók­
nak, tanároknak, tanitéknak 
pénzkölcsönt közvetítek utó­
lagos díjazással, törvényes 
kamattal. Greszmann József, 
Gróf Károlyi-utca 14., földsz. 
1. VAlaszbélycg. 136

Gyors
pénzkölcsönt váltóra, aznap kiesz­
közöl mess A. Itákócssi-ut 64. 
111. 21. 1-5

Szeptember végén jelenik meg a

l

Különféle
Elveszett

egy kézitáska a Kelenhc^yi- 
uton a Ferenc József-hiöig. 
Tartalma 80 kor. A megtaláló 
jutalomban részesül. József- 
utca 15. III. 42. m

Bolti ára 1 kor. 60 fill.
Mindenki, aki a FIDIBUSZ-ra legalább félévre előfizet,

Ingyen kapja a FIDIBUSZ díszes naptárát,
A FIDIBUSZ előfizetési árai:
EiíAéi* évre <i Itoronn.
Félévre 3 korona,
No{í.ye<Jévro 1 kor. GO fill.

Egygj es s/.ám ára ,"5 kra.jckr. -3559 
A FIDIBUSZ kiadóhivatala.

Butorudvar.
Teljes lakberendezések készpén­
zért és kodvezö részicMlzctésrc, 
nem fölemelt árban kapható 
Schwarz Lipót ó testvére, kárpi­
tos mester és bútorkereskedőnél, 
Budapest, H Ars l a-utca 87. sz. Ár­
jegyzék 60 fliliér.

Betörőt
háló-, ebédlő-, »zalonberendezéeok, 
továbbá urlszoha, irodaberendezé­
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása és véti le

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e.

(Kazlnozy-utoa sarok.)

Adás-vétel
Must-sajtolás

a központi vásárcsarnokban. Kez­
dődik cFtófőrVikÖu, folyó hó 5-én. 
Btiohler Gizella. 20200

Eladó
jók*rb»n lévő Iilő gyermek- 
kociii. JózRcf körút 40. II. 0.

129

Állami és városi
tisztviselőknek, tanáruknak és 
tanítóknak októberi illetmé­
nyeit Kezes nélkül azonnal 
folyósittatju Floss A. Rákóczi-ut 
64. III. 124

Pénzkölcsönt
vidékre is 2 nap alatt bank­
tól, priváttól októberi nyugdíj 
vagy fizetésre azonnal. Singer, 
llnszür-utvtt 1. Válaszból vég.

120

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül is, 
24 óra alatt megszerzők 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi törlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Marlon, Rotten liil- 
ler-utea 12., 1. 14 szám. Te­
lefonszám 84—GO. Bctáhlázá- 
fiokat házra, földre, telekre, 
fi., 111. helyre is két nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

35 korona
egy divatos fórilöltöny vagy 
felöltő mérték után romok 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FREED ÁRMIN
kzabómesteroól Budapest, 
VAcl-körut 39|H. Vidékre 
m.nták bórmentve. Három 
öltöny rendelésnél éves vasat! 
jegygyel ellátott szabászom 
költségemen odautazik.

A betegszoba
levegőjének javítására ós fertőt­
lenítésére legalkalmasabb és leg­
kellemesebb szoba illatosító szer a 

MAJTHÉNYI-fólo

= Kárpáti = 
törpe fény őillat.
Egy üveg ára 80 fill.,2és4K.
Nikkel porlasztó cső hozzá 5U fill.

Kőraktár:
Majthényi Béla droguistánál
Budapest, IX., Vámház-kőmt 15.

Eőá óvszer.
Női orvosok által kipróbálva, 
nagyon megbízható és soha nőin 

mondja fel a szolgálatot

Seinssa-Ovale.
Mi ta oktatással egvtltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
ós droguériában, v»gy a Dres­
dener But. Laboratorium 0. m. 
b. H, szétkllldési i ódája által

E. Than, Wien, III., Postfach 5.
1U010

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás ós finom kivitelben 
.Hazol Vcrsenyszabéság4 
Budapest, Vll., Thököly- 
(Csömörij-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bementve.

iSittiáhSi
Otthon

PENZIÓ
VlllFőherceg Sándor-u. 30
Rlsörangu szigorúan csa­
ládi otthon. Mérsékelt árak. 
Kitűnő ós olcsó konyha.

Képviselők 
Mii vészek 
írók £ 
Családok 
Tanulók 
Magánosok

kedvelt és állandóan párt­
fogolt otthona.

Villanyvilágítás. Rézágyak. 
Tükrös szekrények.

FOiDÖK, lift.

2 Ingyen

ós ktllőnfétf- 6vsTsur-árjogyzókün- 
ket titokiartáa mellett Ingyen és 

bérmentve küldjük.
NAPIRA törv. védett férfi 
nRM HM áummi Itlilttnlo- 
gdFség, tucatja 12.— kor., B 
tucatból 20 százai ók engedmény.

UTERUS SPRAY
legújabb hygiénikas 
női szer 14 Kor.

GUMMI ÍV^J0-
: tucatja. :

Minialíytijtemóny 12 db. 4 K. 
Peeár. ocl. darabja 3—8 K-id.

Irrigátorok 3 feÄtÄI
Bidee vasállványnyal 8 kor.

I Magyar Orvosi I 
fűszertár:: I

Bpcst, Vll., Rákóczi-ut 32.
.1 HókUb-kurliázzaJ szviuben. 

Pontos címre óh a vörös keresztre 
ügyeljünk. ionul

Pénziiölrsönt
4 korona türlesztósrc folyósit­
tatok vidékre is. Hivatalno­
koknak, kereskedőknek, ipa­
rosoknak, segédeknek, mun­

kásoknak, vasutasoknak, 
nyugdíjasoknak kezes nélkül 
is. Hi ugor, Budapest, ó-utca 
39. Válaszbélycg. 140

Egy kAztai*tásban se 
hiányozzak a hirno- 

vt»i MájLhiínyl«fele
ii"

molv gyógyliatYusánál 
felülmúlja az összes forgalom­
ban lévő hasonló kAjízitméuyo. 
kot. Kgy kísérlet meggyőz 
mindönkit ezen áldásos házi- 
szer kivaló tulajdonságairól. 
KI* ftveg árt .40 till. 
Közép „ „ .1*0 „

.» *t 1.80 „
Főraktár:

Majthényi Béla
droguistánál

Budapest, IX., Vámház-körút 15.

Cimbalom-tanítónő
tanít kitűnő módszer szerint 
kottából, vagy eigányosan mér­
sékelt áron, úgy suj.it lakásán 
mint házon kivitt. II rom hónap 
alatt biztos eredmény. VII., 
Ovoda-utcn 19, III. em. 33. 806

BÚTOR
telje* l»kberendezés*»- ! 
kei, kész véé górt ea banknál
töt Irt-zt ondó havi résztMokr*» |
le*role*dbban niAIIU:

BARTÓK FARKAS I
hntorrmvy kereskedő

BITI» A PEST, t'H, I 
Király-utca 13. sa. i
Gozsdu-palota, II. és l|. udv. | 
UITIiJ^OíüZTÁLY 

lizvióal feltételei t 
800 koronáig kivi In kar.
OuO „ ,16 kor.
ÖU0 , , 20 k«r.

1000 , 40 kor.
Hlőleg !W„. — Nzabutt I 
árak, ug,rauas**lt mint | 
li^szpéiiztizetésnél. — ] 
Hznlttua vidékre is. Kolvi- 

lágosltás dljMKMiUwen.
I A I Imi m I It <* r «» n i
XraiiraTtBeímiELsa
„MAGYAR = 
TEXTILIPAR«.

Folj öfrat. 10008 
A prmiut-e gTspja-, le«« 
licmücr-, selyem- ém juta 
Ipurfi fs Itcn xkcdclml 

Közlönye.

Újvidéken.
Megjelenik havonta 2-szer.
Előfizetési ra eg? év e ;2 kor.

Uráli!
Fel a szemeKKel!
A világon rgyedttt/illu magáiikeee- 
lés, a fórtlerő azon műi helyre­
állítására a ír. I.nchraeh

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 8-szorws. Minta és 

oktatási ttlzntkn 40 fillér. 
Kaphatni mindén gyógytárban és 
dt ugoériáhan, vagy a DrendoneT 
Bot. I,ab« »rat őri am O m. b. IL 

roétlihldésl imlája által

E. Thjn, Wien, HL, Poslfaoh 5,
10100a

Nyomatott A NAP ujságviUlatat korfurgógépein, Budapest, Vili, Rökk Szilárd utca U.
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